

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MOEA, 3, 5 y 7

AÑO XXVI
NÚMERO 7882

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 27 DE MARZO DE 1935

FRANQUEO
CONCEPTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1975

Más comentarios sobre el paro

En una entrevista periodística recientemente celebrada, el señor Lerroux ha contestado ampliamente a las preguntas que se le han dirigido sobre el inagotable tema del paro, que en la hora de ahora constituye máxima preocupación. Ha declarado el señor Lerroux que a él le preocupa hondamente este asunto, no por temor de una carga molesta, sino por razones humanitarias.

El jefe radical incurre en la obstinada explicación que relaciona nuestro problema del paro con el de los demás países. Realmente — y ya se ha demostrado también en el Parlamento — esa estrecha relación es un fenómeno de esquizofrenia no correspondiente con la realidad. Aquí, las razones que originan el paro son muy distintas de las generales de posts-guerra, de las cuales es natural que participasen antes que nosotros otros países, como los escandinavos, más industriales que el nuestro y que, sin embargo, no sienten como nosotros un problema tan acuciador.

Otras causas más razonables invoca explícitamente el señor Lerroux tales como el pánico que acompaña a los cambios de régimen, con los consiguientes desbordamientos sociales y con las locuras de guías y dirigentes políticos, que han como resultado el infortunio de los humildes.

He aquí, cabalmente, la causa potísima de la gran calamidad pública que se deplora, sinceramente manifestada por el propio señor Lerroux, a quien de vez en vez debemos agradecer algún arranque de sinceridad.

Las locuras de los dirigentes políticos son positivamente uno de los mayores motivos de retraimiento económico, que trae como obligada secuela la crisis de trabajo y el paro forzoso. Las consecuencias de esas locuras, unidas a las de los marxistas, que cuando aciertan a pasar por el poder no dejan tras sí astro benéfico, las palpamos ahora, cada vez más apremiantes, y las aprecia también el Gobierno buscando su remedio.

Para dar remedio a esta calamidad sólo hay un recurso que ha de considerarse como condición previa de solución. Solo la paz puede traer pan; y cuando un país aparece dividido en bandos rivales, defendiendo lógicamente unos su propiedad ante las acometidas revolucionarias, mientras que otros tratan de conquistar un pedazo de pan para no perecer de hambre, es incumbencia de todos, gobernantes y gobernados, procurar esa condición preliminar de pacificación de los espíritus. Y cuando aparezca en el horizonte nacional la pacífica estrella, automáticamente se incrementarán la industria y la producción agrícola, y se explotarán los tesoros de nuestro suelo y de nuestro subsuelo, de nuestras costas, de nuestros ríos y de nuestras montañas.

Crónica económica

El servicio militar obligatorio en Alemania

Sus causas y sus posibles consecuencias

En nuestra artículo anterior, hablábamos del peligroso punto muerto en que coyuntura había colocado la correlación de fuerzas económicas entre los principales países; el "estallido" internacional producido últimamente el sábado último, con motivo de la adopción por Alemania del servicio militar obligatorio, constituye una violación expresa del tratado de Versalles que desde hace quince años venía rigiendo las relaciones internacionales, cuyos factores económicos y descomposición, hemos señalado también en anteriores artículos, nos confirman más en nuestra teoría.

Dejemos a otros examinar este importante acontecimiento desde el punto de vista político o moral y conformémonos nosotros con hacerlo desde el frío aspecto económico objetivo.

La economía alemana es una de las más necesitadas de expansión; dotada del billage gran industrial más racionalizado del mundo — esto es más obligado a producir en gran escala — privada por el tratado de Versalles de una buena parte de su territorio nacional y de todas sus colonias, se afasia de los demasados estrechos límites fronterizos, falta de mercados de exportación de capitales y mas para todo un sector esencialísimo de la economía. Esto produce una situación anterior anómala que todos los originales procedimientos de alquimia económica del doctor Schacht son incapaces de disimular. La reanimación de la economía alemana después de la crisis se ha producido no por un resurgimiento natural del mercado interior o exterior, reanimación facilitada en parte por el temor a la inflación, sino por medios artificiales conforme a un plan elaborado por lo cual ha resuelto que el Estado ha sido siempre el "pagano" como vulgarmente se dice y cuyos resultados se han visto en la rapidísima consunción del Tesoro del Reich, de la garantía oro del marco, en el aumento del pasivo del balance de pagos que registra para enero la gigantesca cifra de 105 millones de marcos, cifra no alcanzada en ningún mes de 1934.

Más particularmente, la situación en el importante ramo de la industria textil la vemos reflejada en el número de la "Frankfurter Zeitung" correspondiente al 26 de Febrero donde se publica este verdadero llamamiento de socorro de las industrias textiles: "Los mercados se cierran. Los almacenes de telas y de artículos trabajados están archi-lenos. La anulación de los pedidos, el aplaza-

miento de los plazos de entrega están a la orden del día. Los pagos se efectúan mucho peor... etc." Aparte ya las razones militares que asistan al gobierno alemán para decretar el servicio que necesariamente ha de traer consigo de la industria textil algo olvidada hasta ahora por el Estado si se tienen en cuenta los "abulosos pedidos de que ha sido objeto la industria pesada que equivale a los armamentos representada en Alemania por Krupp y Thyssen.

La adopción del servicio militar obligatorio ha de producir en Alemania junto con la reanimación de la industria textil, la de una serie de industrias ligeras adláteres, aunque al fin a la peste siempre será el Tesoro o los impuestos los que la paguen.

En cuanto a la repercusión en la economía internacional de esta medida, solamente podemos decir que ha de ser muy grande. ¿Cómo reaccionarán las bolsas de París y Londres? ¿Repercutirá sobre la marcha de la libra y en este caso sobre la peseta? Francia Inglaterra e Italia, potencias necesitadas por razones vitales de contener la expansión alemana han de decir su palabra.

Aunque en menor grado cada vez. España su economía y sus Bolsas están lo suficientemente apartadas de los asuntos internacionales para no reflejar más que los acontecimientos europeos de suprema magnitud. Conviene sin embargo no perder de vista la actualidad económica en el extranjero pues cada vez ha de tener mayor influencia en la nuestra y más si se sigue la política comercial de "laissez passer" que predicaban algunos.

Madrid — Marzo de 1935.

El Papa invitará a los países a una comprensión recíproca

Roma. — Se asegura que con ocasión del Consistorio del primero de Abril, que se celebrará para la canonización de Fisher y Moro, el Papa pronunciará una alocución, en la que aludirá a la situación internacional presente e invitará a los países a una comprensión recíproca y a tener una confianza fraterna. Elogiará las iniciativas de quienes trabajan eficazmente por la paz.

Este mismo asunto será tratado en una Encíclica especial, de extraordinaria importancia, que verá la luz en Pascua.

LOS QUE NO FUIMOS A LA GUERRA



El gesto de Alemania, rompiendo de un tirón las cadenas del Tratado de Versalles, tiene comovida a Europa. La emoción diplomática ha llegado al paroxismo. Las fronteras se han estremecido y sus líneas convencionales, como serpientes amenazadas, se quiebran en movimientos epilépticos. Otra vez la guerra, asomando por el horizonte cargado de recelos y de miedos. De esos miedos que son, en definitiva, los que hacen valientes a los hombres. Otra vez la guerra. Y otra vez España dividida en germanófilos y francófilos.

¿Os acordáis de aquellos tiempos? ¡Qué bien fueron puestos en solfa, colgados del pentágono de su inspiración, como notas de un insuperable valor humano, por Fernández Florez, el creador de humorismo, gran arquero de la escogida legión de los escritores satíricos internacionales! Muchos de vosotros no tendréis de aquella época sino un recuerdo débil y confuso, como el que se tiene de todas las sensaciones recogidas en los momentos críticos en que el espíritu está en formación. Queremos decir, los jóvenes de hoy y niños o adolescentes de entonces. Pero todos los demás, testigos conscientes de la gran tragedia, si que podrán rápidamente, y al solo estímulo de la evocación, retrotraer su imaginación a los instantes absurdos en que los españoles, situados por una providencial concatenación de circunstancias al margen del conflicto bélico, luchaban entre sí teniendo por bandera la de otros países enfrescados en la ruda y cruda pelea. Extraña condición combativa la de nuestra raza, que, por un prurito romántico, llenaba los ámbitos nacionales de ímpetus guerreros siempre alertas y dispuestos a explotar en conflictos de orden público en la calle, en los cafés y en los cines. Hasta formar su larga relación de víctimas, caídas tan lejos de los campos estremecidos por el fragor de los combates, pero con los ojos puestos en ideales ajenos, por un triste vicio de proyección de esos generosos impulsos que llevaban a los exaltados a la cúspide de un heroísmo ridículo por su esterilidad.

No es tan fácil que estalle la guerra. Aunque los agoreros y los impresionables opinen lo contrario. Realmente, ninguna de las nacionalidades europeas calificadas de primeras potencias, en lo hondo, sienten deseos de lanzarse de nuevo a la aventura terrible de una lucha descubierta. Quedan todavía muchos cartuchos en la cartuchera de las cancellerías, que han de quemarse en tiroteo de fuego artificioso y literario antes de que nadie aplique la llama de su responsabilidad histórica a la mina cuyo estallido parece tan inminente. Quizá esa actitud valiente del pueblo alemán, que se ha incorporado para mirar cara a cara y de igual a igual a los demás pueblos europeos, sirva para establecer un equilibrio roto que, por su misma inestabilidad, perjudicaba a todos y mantenía de precario los principios de la paz en el viejo mundo. Pero nada de eso importa para que nosotros, los españoles, los que no fuimos a la guerra y mantenemos virgen de agravios y limpio de cicatrices el recuerdo de aquella locura, hayamos encontrado en el acontecimiento internacional del día un motivo para resucitar aquellas fobias y aquellas filias. Qué, al parecer, y por anticipado pudieran asegurarse, surgirán con la misma virulencia de entonces, vibrantes y apasionadas como si el honor propio y el honor de España estuviese puesto sobre el tablero de esa lucha que muchos presienten tan cercana.

No es que sea de desear que la atención de nuestro pueblo resbale frívolamente sobre las capitales de la vida de Europa y que consideremos como fórmula de convivencia nacional la miopía diplomática que ha sido característica de la política española de los últimos tiempos. Pero estamos nosotros en un punto crítico de nueva construcción material y de nuestra reconstrucción espiritual que hemos de sentirnos avaros de las energías propias. Abrir cauces para que viertan sus esencias vitales en terrenos baldíos es algo muy lamentable.

Sobre todo si algún hecho providencial permitiera que, pasado el próximo posible conflicto, un escritor español pudiese dar a la imprenta un nuevo volumen diciendo por segunda vez "los que no fuimos a la guerra".

Zirto

Reportajes de actualidad

Los quince últimos chinos vendedores de "collares,"

El embajador ha ordenado que no se autorice la emigración de buhoneros chinos a España

Pasaron ya aquellos tiempos de bienandanza en que los primeros chinos llegados del Extremo Oriente, provistas sus maletas de collares y baratijas conseguían ahorrar unos miles de "peletas" como ellos dicen. Aquellos marcharon y corrida la voz entre sus compatriotas del éxito de sus negocios por tierras españolas, decidieron venir, tentados por la codicia, nuevos buhoneros para continuar la industria de los collares. Se distribuyeron por España, pero, sobre todo, afincaron en Madrid y Barcelona. Hoy sólo son quince los chinos que residen en la capital de España y estos piensan abandonarnos muy pronto. No es el negocio de antes. El pueblo está ya saturado de chinos. Ahora unen a los collares, amuletos, gemelos; y hasta corbatas. Pero inútil. Ya no son los chinos de antes. Hasta en el porte. Son otros mejor vestidos, casi elegantes.

Nos hemos informado de su domicilio y allá vamos. Justamente son los ocho de la noche y al acercarnos a una casa de la calle de Hortaleza vemos llegar a todos los moradores del último piso en donde habitan. Todos son portadores de su mercancía que van dejando en el pasillo.

Sin pedir permiso entramos con ellos. Cuando ya estamos dentro nos creemos en la obligación de explicar los motivos de nuestra visita. Pretendemos hacerles comprender que ser periodistas obliga a veriguarlo todo y que su misión es meterse donde no le llaman. Parecen comprender esto último mejor que lo primero.

Uno de los chinos nos advierte que mucho cuidado con "hablar mal" de ellos, como según parece lo hizo algún periódico que llegó a afirmar que los collares chinos transmitían la lepra.

Procuramos tranquilizarles; no diremos más que la verdad, y para ganar su confianza les ofrecemos un cigarrillo.

—No usamos, nos responde uno.

—¿Ni usted tampoco? — preguntamos, dirigiéndonos a otro.

—Tampoco. Eso no sirve para nada; para gastar dinero únicamente.

—Cambiamos de conversación.

—Viven ustedes solos en este cuarto?

—Sí.

—¿Cuánto pagan de renta?

—Doscientas pesetas entre todos a escote.

—¿Ni usted tampoco? — preguntamos, — Diez nada más.

Los cinco restantes que componen la colonia china viven separados, en otra casa. A continuación nos dicen que comen allí. Ellos mismos se preparan la comida. Una mujer les lava la ropa y — ¿S cuántos viven aquí?

limpia las habitaciones. Pasamos a verlas y en una de ellas nos ofrecen asiento. En cada habitación, una cama y en algunas hasta armario y bufet americana. Son muebles comprados en el Rastro. Nos sentamos mientras los chinos permanecen de pie alrededor de nosotros. A preguntas nuestras nos informan de sus propósitos. Se marcharán a su país. No se vende nada. Con todo algunos días hacen hasta 20 pesetas, pero, ordinariamente, no sacan más que para mal vivir.

—Está todo muy malo, comentan. Ya no es el negocio de antes. Lo ejercen mientras les arreglan lo necesario para el viaje de regreso.

—Ya no se hace fortuna en ninguna parte, nos dicen con desaliento.

Algunos tienen amigos y parientes allá en América. Allí todavía se puede intentar algo. No venden por las calles tienen establecimientos abiertos al público. Los de comestibles y bebidas con preferencia a cualquier artículo.

—¿Cuánto valdrá aproximadamente la mercancía que exponen Vds.?

—Cuarenta duros... cincuenta... según Nos resistimos a creerlo. Rápidamente hacemos recuento de los artículos y es problema que su valor no llegue a las cincuenta pesetas.

Mientras hablamos, nos extraña que uno tras otro nos mira con fijeza, se hacen señas y salen. Cuando vuelven discuten entre sí en su idioma algo más que indecifrable. Gesticulan furiosos. Uno de ellos nos advierte de nuevo que no se puede escribir mal de los chinos en los papeles. Renovamos nuestra pro-

mesa. Y otra vez vuelven a discutir acaloradamente.

Como no entendemos ni jota de lo que dicen no nos explicamos su actitud. Queremos, pues, cerciorarnos de nuestra seguridad personal. Volvemos nuestra mirada y vemos sobre una cama a un chino en actitud orante. Como la algarabía arrecia, creo que de un momento a otro el rayo de Isuda, atraído por las preces del chino iba a caer sobre nosotros. De la mejor forma posible intentamos dar fin a la entrevista.

Antes les preguntamos:

—¿No van Vds. al cine?

—No.

—¿Es que no les gusta?

—Sí, pero se gasta el dinero.

Nos acordamos de los cigarrillos y no insistimos.

Se acuestan tan pronto, cenan. Al día siguiente se levantan a las ocho para, inmediatamente, salir a vender.

Cuando tengan unas pesetas ahorradas y les arreglen el viaje marcharán a sus casas. Estos son los últimos chinos que viven entre nosotros. Los últimos chinos, pues el Embajador en Madrid ha cursado órdenes al Gobierno de China, para que no concedan más pasaportes a buhoneros que se dirijan a España, por que después le cuesta al Gobierno los gastos de expatriación.

Rafael BURGOS

(Prohibida la reproducción)

La opinión de «L'Osservatore» sobre la situación europea

Ciudad del Vaticano. — "L'Osservatore Romano" comentando la situación de Europa después del gesto de Alemania, y refiriéndose a cuanto se dice en París y Londres sobre la tentativa alemana de endosar la responsabilidad a Francia, por el aumento de servicio militar y a Inglaterra por el aumento de gastos en el presupuesto para aumentos de guerra, dice que Italia no se vio sorprendida por los acontecimientos no pudiéndose admitir la unilateralidad del acto alemán. Italia opina que deben mitigarse las condiciones del Tratado de paz haciendo honor a las transacciones efectuadas con los demás firmantes; pero opina también que en las cuestiones militares se debe proceder por acuerdo de todos. Italia opina que el honor para los firmantes de un pacto consiste, no en hacer valer sus razones para modificarlo y si puede ser mejorarlo. El hecho alemán — termina — hace que la situación sea muy delicada. Deseamos que la invocación a la paz repetida por Su Santidad en su alocución en la fiesta de Navidad sea acogida por la misericordia de Dios.

El Congreso internacional de autores

Sevilla. — Está ultimado el programa de los actos que se celebrarán en Sevilla con motivos del Congreso Internacional de Autores.

Hasta ahora se sabe que enviarán representaciones y delegados Alemania Austria, Bélgica, Canadá, Dinamarca, Estonia, Estados Unidos, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Grecia, Holanda, Italia, Noruega, Suiza, Checoslovaquia, Uruguay y Yugoslavia.

A la sesión inaugural de las tareas del Congreso asistirá el presidente de la República, presidente de honor del Congreso, y el acto se realizará en el salón de actos del Palacio central de la plaza de la Exposición a las nueve y media de la mañana del día 13 de Mayo.

Se han organizado diversos actos y funciones de gala conciertos una representación del "Retablo de Maese Pedro", de Falla, con asistencia de su autor.

Retiro espiritual para sacerdotes

Mañana, jueves, día 28, a las tres y media de la tarde tendrán su Retiro espiritual los Rdos. señores Sacerdotes de Palma en el coro de la Catedral Basílica.

INFORMACION LOCAL

La Feria de Ramos

EL PROGRAMA OFICIAL

El Presidente de la Feria de Ramos, don Antonio Llabrés Morey, facilitó a la Prensa la siguiente nota, exponiendo el programa de la fiesta inaugural de la Feria de Ramos, que tendrá lugar el día 11 del próximo mes de abril.

A las tres y media de la tarde saldrá de la Casa Consistorial como en años anteriores, la Comitiva, con los "Tamborers de la Sala". Guardia Municipal montada, Banda de Música, etc.

Las autoridades y asilados formarán, a las cuatro de la tarde frente a la calle de Costa y Llobera, desde donde se dirigirán a la Plaza de Atracciones.

Los asilados disfrutarán de las atracciones y luego se les servirá una merienda, el Ayuntamiento les obsequiará con un juguete y el popular "L'Habana", siguiendo su caritativa costumbre de años anteriores, les repartirá sendos paquetes de caramelos, cacahuets y avellanas.

A las seis, tendrá lugar la inauguración del Arco luminoso, desinteresadamente erigido por la Compañía de "Gas y Electricidad S. A." y a las siete habrá concierto por la Banda Provincial Republicana, galantemente ofrecida por la Diputación.

Dicha Banda dará conciertos los jueves, sábados, lunes y miércoles y los restantes días lo hará la Banda Municipal.

En la Feria de Ramos ya se procede al montaje de casetas de ventas y de atracciones.

La Comisión ha acordado la instalación de algunos servicios públicos, entre ellos varios evacuadores.

Igualmente, la "Cruz Roja" instalará un puesto de socorro en la Plaza de Atracciones.

CASA DE LA VILLA

Sesión extraordinaria

Por orden del Alcalde ha sido convocada la sesión que con carácter de extraordinaria celebrará la Comisión Gestora Municipal, en primera convocatoria, a las doce de hoy, o en su caso, en segunda, mañana, día 29, a la misma hora, para tratar y resolver lo procedente sobre el préstamo de la Caja de Pensiones, para la construcción de edificios escolares y cancelación del Banco de Crédito Local de España.

FUTBOL

EUROPA, 3 — PROGRESO, 0

En el campo del Triana jugaron anteayer por la tarde los onces del Progreso y Europa, ambos del Arrabal de Santa Catalina.

Dicho partido fué a beneficio del jugador Diego Andrés, del Marina, que se halla enfermo.

El resultado de 3 a 0, no es el fiel reflejo de lo que fué el partido sino que el Europa mereció ganar por más elevado score.

La primera mitad terminó sin que se inaugurara el tanteador.

La segunda mitad fué favorable al Europa que marcó 3 goals por ninguno del Progreso. Los tres goals del Europa fueron marcados por mediación del delantero centro Serra.

Al Europa le anularon dos goals.

El dragado del Puerto de Palma

Como resultado de las gestiones practicadas por el diputado a Cortes don Bartolomé Fons, recibió éste la siguiente carta del Director General de Puertos:

"Sr. D. Bartolomé Fons. — Mi querido amigo: Según me dicen en la Sección, el proyecto de dragado de Cala Figuera está en condiciones de subastarse y defiriendo a sus deseos doy la orden de que empiece el correspondiente expediente de subasta. Le saluda atentamente su buen amigo s. s., — Casimiro Juanes".

Celebramos el resultado de la gestión del señor Fons.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 27

San Juan Damasceno, cfr. y dr.; y San Braulio, cfr. (Ayuno sin abstinencia de carne)

CUARENTA HORAS

Continúan en la parroquial iglesia de Sta. Cruz, en honor de la Inmaculada Concepción.

OTRAS FUNCIONES

En la Catedral, a las 7 de la tarde, Rosario y sermón por el Rdo. P. D. metro Zurbitu, S. J.

En Sta. Eulalia, por la noche, ejercicio del Septenario de la Piedad con sermón por el Rdo. P. Matas, C. O.

JUEVES, DIA 28

Stos. Juan Capistrano, cfr.; y Sixto, p. CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de Sta. Cruz, dedicadas a la Inmaculada Concepción.

A las 6'30, Exposición del Stmo. y a las 9'30, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, a las 5, actos de coro; a las 6'30, Rosario, ejercicio, procesión, Te-Deum y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, a las 7'30, Comunión general para los Asociados a los Jueves Eucarísticos. Por la noche, después del Via-Crucis, solemne Hora-Santa.

En el Socorro, continuación de los "Quince Jueves de Sta. Rita de Casia": por la tarde, a las 6'30.

VISITA

A Ntra. Sra. de la Misericordia en Sta. Magdalena.

DE LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Juliá y con asistencia de los gestores provinciales señores Mayans, Tudurí, Alomar y Fernández, se reunió ayer, a las once y media, la Comisión Gestora de la Diputación provincial.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada, al igual que unas cuentas de la Ponencia de Hacienda, por servicios provinciales.

Se da cuenta de varios oficios sobre obras de caminos vecinales, entre ellos uno referente a que sea librada a Vías y Obras, a justificar, la cantidad de 20.000 pesetas, quedando todos aprobados.

Apruébase el proyecto de "Gas y Electricidad S. A." para instalar un cable desde su central a la plaza de Coll, y, también, una derivación de las aguas del torrente de So'n Viscós, una reforma a la Central Eléctrica de San Lorenzo de Descardazar y la liquidación de cédulas personales en Inca durante el período 32-33.

El Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación informa sobre las fianzas de los Recaudadores Titulares, que fueron reducidas, fijándose ahora en las superiores cantidades que en realidad les corresponden, señalando un plazo de dos meses para el cumplimiento de ese trámite, entendiéndose, de no hacerlo, que renuncian al cargo. Queda aprobado.

Después dáse cuenta del concurso para cubrir la plaza de nueva creación de Administrador del Hospital de Palma. Hay dos instancias, una de ellas del director del de Ibiza. Queda nombrado don Juan Albertí Ricaula, votando en blanco el señor Alomar.

Pasa a ponencia la resolución del Concurso para suministro de ropas a la Casa Provincial de la Infancia.

La Intervención presenta dictamen sobre liquidaciones de presupuestos de Beneficencia. Queda aprobado.

Comprende las cifras siguientes: Casa Infancia 29.950.50. Hospital pesetas 234.677'50; Casa de Educació, pesetas 110.981'10. Manicomio pesetas 77.828'65.

La deuda sólo por concepto de viveres alcanza, en los establecimientos a pesetas 206.027'60.

La propia Intervención sugiere ciertas aclaraciones a la ordenanza del Timbre y modificaciones a la de Accidentes del Trabajo, que son aprobadas.

Pasa a la Ponencia respectiva una súplica de subvención de la Alcaldía de Ciudadela para un Museo que ha de crearse en aquella ciudad.

Se acuerda que el Arquitecto provincial pase a Artá al objeto de estudiar el proyecto de reforma del Cuartel de la Guardia Civil.

Termina el orden del día.

Se da lectura de una carta del diputado a Cortes por Baleares señor Fons comunicando que, al parecer, en breve será librada una importante cantidad para el hospital de tuberculosos que la Diputación construye en terrenos de "Ca'n Casimiro", propiedad de la Corporación.

Seguidamente se acepta la renuncia del cargo de recaudador de cédulas de Manacor, previa liquidación. El señor Fernández explica la forma en que se llevó allí la recaudación, y pide que, si hay medio legal, se den facilidades a quienes no pudieron, sin culpa propia, adquirir la cédula a su tiempo. El Sr. Alomar dice que en distintas ocasiones se habló del asunto con el señor Amer, quien afirmó siempre que allí la recaudación se llevaba con un exquisito cuidado.

Rectifica el señor Fernández, manifestando que de los servicios de recaudación se hizo allí arma política: su ruego pasa a la Ponencia de Hacienda.

Se da cuenta de un oficio de la Alcaldía de Sóller, interesando de la Diputación provincial apoyo para aplicar al Gobierno que pida al de Francia suspensión de la vigente ley de trabajo de los extranjeros en favor de los mallorquines allí residentes. Se acuerda subvencionar con cien pesetas la fiesta infantil de la Feria de Ramos, que celebra el Ayuntamiento de esta ciudad.

El gestor señor Tudurí pide que se proceda a la formación del nuevo padrón.

El señor Alomar manifiesta que, a pesar del acuerdo anterior, no trae a la sesión el asunto de la Lonja, porque la instancia que ésta ha formulado vino sin reintegrar y no lo ha sido, a pesar de habérsela requerido desde hace ocho días para ello por lo cual es imposible tramitarla por más que sea su deseo.

Y sin más asuntos a tratar, se levanta la sesión.

GOBIERNO CIVIL

Don Miguel Rosselló Alemán visita al Gobernador

Estuvo en el Gobierno Civil el Presidente de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Balears", don Miguel Rosselló Alemán al objeto de participar a nuestra autoridad civil el propósito de la referida entidad de abrir el domingo próximo, día 31, una Sucursal en la populosa villa de Andraitx, en la que podrán efectuarse las mismas operaciones de Caja de Ahorros que en la Central. Si para la inauguración no se han enviado invitaciones es porque no va a realizarse festejo de ninguna especie, reduciéndose el acto a la Bendición del local, el día anterior y a diferentes actos de beneficencia y fomento del Ahorro consistente en la apertura de numerosas libretas de a 5 ptas. a favor de la población escolar y hacer bonificaciones a todas las libretas que se abran en dicho día con cantidades no inferiores a 10 ptas.

Serán, también, repartidos bonos de caridad a los pobres del término de Andraitx.

El señor Manent, deferente siempre con la entidad benéfica a la que en múltiples ocasiones ha testimoniado su consideración, alabó y estimó el nuevo servicio, ofreciéndose para coadyuvar a fines tan valiosos.

Con efusivas frases agradeció el saludo al señor Rosselló Alemán, quien estimó, también, grandemente, la deferencia de nuestra primera autoridad civil.

El Vicepresidente del Consejo Superior de Protección de Menores y el Secretario General

Ayer recibió el señor Gobernador la visita de don Isidro Céspedes y don José M. de Alarcón, Vicepresidente del Consejo Superior de Protección de Menores

y Secretario General de dicho Consejo, respectivamente, que vinieron a esta isla para realizar una visita a la Junta Provincial y a las Instituciones que dependen de aquel organismo.

Ambos señores conversaron extensamente con el señor Manent acerca de los trabajos que realiza la Junta Provincial cuya presidencia corre a cargo de nuestra primera autoridad civil.

Más tarde, se reunió en sesión extraordinaria la referida Junta Provincial para recibir la visita de los referidos señores Céspedes y Alarcón.

Después de unas breves palabras de presentación y saludo del señor Manent, correspondidas atentamente por los visitantes, éstos se enteraron detenidamente de la situación administrativa de la Junta y de la forma como desempeñan el cometido en su cargo.

Se extendieron en atinadas consideraciones sobre la emisión que desempeñan las "Juntas de Protección de Menores", alabaron la gestión de la Junta Provincial y animaron a sus componentes para que continuaran su meritoria labor.

Tuvieron también, dichos señores, elogios para el Tribunal de Menores y para la Casa de Nazaret, la cual habían visitado detalladamente lamentando tan sólo que no cuente con mayores recursos para extender, de este modo, sus actividades benéficas y culturales.

Anoche regresaron a la Península los señores Céspedes y Alarcón los cuales se muestran encantados de su estancia en la isla, y muy bien impresionados y satisfechos de la inspección realizada.

NOTAS DE SOCIEDAD

Petición de mano

Por doña Enriqueta Fuster de Bonñin y para su hijo don Eduardo, Auxiliar primero del Banco Hispano Americano, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Bonafoux Barceló.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Propuesta

En las oposiciones verificadas para cubrir la plaza de Jefe del Dispensario de Dermosifilografía del Hospital Provincial de esta ciudad, ha sido propuesto, por unanimidad, por el Tribunal, a la Comisión Gestora de la Diputación Provincial para cubrir dicha plaza, don Salvador March Soler, a quien felicitamos.

De viaje

Para Barcelona salieron anoche en el "Rey Jaime I": don Gregorio Moreno, don Manuel Golcochea, don Rogelio Figueras don Antonio Marin, don Claudio Asencio, don Manuel Regueiro y Sra., don Francisco Munile, don Julio Navarro y don Nicolás Siquier.

De Barcelona han llegado esta mañana en el "Ciudad de Palma": don José Vendelir, don Carlos Alabern, don Juan Caldentey, don Bartolomé Amengual, don Jaime Molinas, don Miguel Pujol, don Antonio Bartolomé, don Antonio Garau, don Jaime Casanueva y don Alejandro Garrido.

Ayer, en el correo de Valencia, llegó, procedente de Madrid, nuestro distinguido amigo el Dr. don José Muñoz, director del Instituto Provincial de Higiene Infantil.

Anoche embarcaron, para Barcelona, el Vice-presidente y Secretario del Consejo Superior de Protección de Menores, don Isidro de Céspedes y don José María Alarcón, respectivamente.

Fallecimiento

Ha subido al Cielo, a la edad de 10 meses, en la ciudad de Inca, el precioso niño Gabriel Grau Montaner. Reciban sus desconsolados padres,

el testimonio de nuestra condolección.

MUSICALES

RECITAL PINA-ROIG



El tercer concierto cursual organizado por "Orfeo Mallorquí", estaba a cargo del notable violinista Ignacia Piña acompañado al piano por el reputado maestro Jaime Roig.

El prestigio que ambos artistas han conseguido con su valor, hizo acudir a "Salón Mallorca" anoche numerosa concurrencia que con sus aplausos premia la buena labor que los artistas desarrollaron.

Ignacia Piña es de sobra conocida entre los buenos aficionados. Su buena dición, magnífica sonoridad y pulcra técnica le han proporcionado lugar destacado entre los músicos mallorquines, confirmando su valer en el recital de anoche, especialmente en el concierto Romántico, de Godard que dijo con gran emoción. Esta obra, sobre todo en sus dos tiempos centrales, el adagio y la Canzonetta, le brindaron ocasión para lucir sus excelentes facultades. Calurosos aplausos premiaron su labor. Igualmente, sobresalió la interpretación de Rondino, de Beethoven, en la parte clásica, y la Canzonetta, de D'Ambrosini en la última, haciendo un fuerte acento de técnica en el Perpetuum Mobile, de Ries, que le valió grandes aplausos, obligándole a corresponder ejecutando, fuera de programa, la hermosa composición En las Cuevas del Drach, original suya.

Compartió los aplausos su acompañante el señor Roig, quien toda la noche hizo una labor digna de un buen nombre.

Escola Lliure de Lullisme

L'Escola Lliure de Lullisme fa avinent als seus deixebles i simpatitzants diumenge dia 31 tendrà lloc la projectada excursió a Randa, per la qual s'hauran d'inscriure a la Societat Arqueològica Luliana.

Punt de partida, a la mateixa Societat, Almudaina, a les 9 hores. Pressupost unes 7 pesetes (autobus i dinar).

Els que no vulguin dinar a la fondaldrá que ho avisin fins al divendres.

Dos autos chocan en una curva

Los coches resultaron con grandes desperfectos

La Benemérita del puesto de Son Sereno comunica al señor Gobernador que sobre las 21 horas del día 24, en la curva que existe en el hectómetro 1 del kilómetro 6 de la carretera que de Son Lorenzo conduce a Capdepera, chocaron los autos matrícula "P. M. 2.890" "B. 27.383", guiados por sus propietarios, Sebastián Reus Barceló y Miguel Cabot Servera, mayores de edad y vecinos de dicha localidad.

El primero de dichos vehículos se dirigía a Manacor con varias personas el segundo regresaba a Palma con familiares del propietario.

Los coches resultaron con serios desperfectos, especialmente el primero, que al romper el eje de la rueda delantera izquierda, fué a caer por un terraplén de unos dos metros y medio de profundidad.

EDICTO

Don Matías Romero Amorós, Juez de Primera Instancia del Distrito de Huelva, de esa ciudad de Palma de Mallorca.

Por el presente y para general conocimiento, se hace saber: Que por estremo Juzgado se ha declarado en estado de Suspensión de Pagos a la entidad Banquaria, domiciliada en esta Plaza "Crédito Balear, S. A." y se le ha conceptuado en estado de insolvencia definitiva por la cantidad de treinta y cinco millones novecientos cuarenta y dos mil trescientas noventa y ocho pesetas sesenta y cuatro céntimos, en que el pasivo excede del activo según aparece del dictamen de los Interventores Judiciales: y se ha concedido a dicha Sociedad deudora un plazo de quince días para que ella o persona en su nombre consigne o afiancen tal diferencia, para que pueda pasar provisional la declaración de insolvencia definitiva.

Y a fin de que la expresada declaración tenga la debida publicidad, se expone el presente para su inserción en la Gaceta de Madrid, Boletín Oficial de la Provincia, periódicos de esta localidad y fijación en los sitios públicos y de costumbre.

Palma de Mallorca, a nueve de marzo de mil novecientos treinta y cinco. R. Matías Romero Amorós El Secretario interino Gonzalo F. Espinar

Propietarios

Los contadores de agua, tipo velocidad de las marcas:

Cometa — Delaunet — Nervion — P. M. — Siemens — Tavira — T. R. — T. A.

se venden a los precios siguientes:

Table with columns: Diámetro de empalme (mm), PRECIO (Pesetas, Cts.), Derechos de verificación (Pesetas, Cts.), Gastos de Laboratorio (Pesetas, Cts.), Total del aparato (Pesetas, Cts.). Rows include diameters from 7 to 40 mm.

Los contadores marca P. M. tienen un 10 % de descuento sobre los precios de la presente tarifa. Las demás marcas, precio neto

ESTABLECIMIENTOS DE VENTA

Casa Buades, S. A., Plaza de Cort, 32. — Casa Cabot, Plaza Libertad, 9. — José Casanovas, Santo Domingo. — Juncosa y Mir, Aragón, 107. — Jaime Planas, J. Anselmo Clavé, 2-4. — Siemens Industria Eléctrica, S. A. — San Miguel. — Pedro Socías, San Miguel. — Establecimientos Andrés Buades, Cestos, 15 - Cort, 23.

PAGINA DEPORTIVA

Comentario

El próximo enemigo Ante el Alemania-España

El seleccionador nacional de fútbol considera, con razón, que se halla ante un momento difícil.

A mediados de mayo ha de jugar el equipo español en Colonia frente al de Alemania, cuya moral debe estar en gran parte, porque va acumulando triunfos desde el campeonato del mundo.

La posición del señor García Salazar es difícil por diversas circunstancias. Las naturales, otra especial.

Es esta que solo puede utilizar jugadores de los diez clubs que se hanificado para la fase final del campeonato de España.

Están entre ellos, es verdad, el Madrid Atlético de Bilbao, el Barcelona, el Piedad, etc. pero faltan clubs que puedan tener jugadores cuando menos aislados utilizables.

Podrá pues formar un equipo bastante semejante al que idee pero nunca será que debe formarse.

Y más se ha de notar este por esas circunstancias que menos calificado de naturales y que pueden resumirse en: lo avanzado de la temporada. De la temporada dura, no solo por la gran cantidad de partidos, jugados con especial intensidad nerviosa, sino dura también porque este año ha hecho frecuente aparición la violencia.

Muchos jugadores aparecen pasados, estados. Otros, no pocos, lesionados o cansados, lo cual merma terriblemente sus facultades.

En difícil momento ha de hacer el señor García Salazar la selección para jugar contra un difícil enemigo previa visita a Portugal.

La poca extensión en que puede moverse debiera ser motivo para que se le atase con benevolencia y que se aprestase como no puede hacer todo lo que quiere.

Es lamentable que para encuentros de esta significación haya de encontrar el seleccionador esas limitaciones. Preferible a no celebrar tales partidos. Aunque mejor fuera reducir las dimensiones

de esos agotadores torneos oficiales y de jar fechas auténticas libres para esos torneos internacionales.

Muchos han creído que el fútbol alemán es pesadote, con un desarrollo casi militar y por lo tanto fácil de burlar con rapidez, con improvisación.

Antes de la Gran Guerra recordamos aquel maravilloso que desarrollaban singularmente los equipos de Furth y Nuremberg y recordamos las palabras de ponderación y de elogio que de él se escribieron.

Ya antes, en el campeonato del mundo, llamó la atención el equipo alemán.

Ahora, estos días, en París han demostrado cómo todas aquellas opiniones que lo presentaban como falto de clase, eran erróneas.

Alemania ha exhibido un equipo ágil, ligero, fuerte, sin pesadote. Que tiene un concepto matemático del juego pero esa rigidez que obliga a que las jugadas hayan de hacerse siempre con una preconcibida línea recta.

El equipo alemán, en opinión de un notabilísimo crítico extranjero que presenció el match de París, va directamente a sustituir a Italia en la supremacía europea.

Frente a ese enemigo, en su propia casa (aunque es fama que su público es muy deportivo) va a luchar España.

Y va a ir a luchar cuando naturalmente había de ver mermado su equipo por lesiones y jugadores "sobrepasados" de juego. Pero, además, porque la selección ha de ser hecha forzosamente entre un reducido número de Clubs, aun cuando éstos sean de los mejores.

Pero no se podrá negar que entre los otros clubs, que quedarán aquí, hay jugadores muy utilizables, tal vez más de uno, indispensable.

Máxime cuando ocho días antes de pelear en Colonia ha de batirse en Portugal frente a un enemigo que busca codicioso el lograr una victoria sobre su rival de la Península.

José María Mateos

(Prohibida la reproducción).

DIVULGACION AVIATORIA

El autogiro La Cierva

II

Los aviones llevan como sabemos, dos alas o planos de sustentación, que al avanzar contra el viento, cortan a éste en dos capas: una inferior, que resbala bajo el ala, se ve comprimida y permite al ala apoyarse con una fuerza representada, como ejemplo, de uno. Las capas de aire que al tropezar con el borde de ataque marchan por la parte superior, se ven impulsadas hacia arriba por la curvatura del ala, ascienden creando un vacío, y, como consecuencia, la parte alta del ala tiende a querer llenar esta depresión, y por tanto el ala se ve sometida a esfuerzos ascendentes, en tal intensidad que los aviones pueden sostenerse en el aire "colgados" gracias a este esfuerzo que podríamos calcular de seis. Tiene tal importancia el grosor del ala en la sustentación de un avión, que, como regla general, se puede calcular que un aparato destinado a transportes pesados ha de tener casi el doble de grosor en sus alas que aquellos destinados a soportar pesos ligeros en proporción a las dimensiones de las alas.

Hay un segundo fenómeno que permite el vuelo. Cuando un aparato avanza contra el viento en velocidad propia de vuelo, alrededor de las alas se forma un estremo de viento (comparado a la inducción magnética), y obliga al avión a avanzar marchando. Gracias a este fenómeno, los aviones sin motor llegan a alcanzar "contra el viento" velocidades de 100 kilómetros por hora.

Como consecuencia de lo anteriormente dicho, podemos comprender que los aviones se sostienen en el aire gracias a la forma especial del borde de ataque de las alas y de su grosor, y que en vez de ser arrastrados por el viento, éste es que crea fuerzas de avance.

Con estas ligeras nociones procuraremos dar a conocer los fenómenos esenciales del rotor del autogiro. En este aparato no se han suprimido las alas, pero en su posición y forma de vuelo, esto es, en vez de estar fijas al fuselaje, pueden girar alrededor de un eje con lo cual se consigue un resultado curiosísimo: que estén "volando" aunque el avión esté quieto, o sea que las alas "giratorias" cumplen la misma misión que las alas de un avión en vuelo, con la diferencia de que si un aeroplano pierde velocidad, por cualquier causa, las alas pierden sustentación y por tanto equilibrio.

Un autogiro no está sometido al mis-

mo fenómeno, pues el rotor gira a una velocidad de casi 200 revoluciones por minuto y como sus aspas tienen una longitud de unos cinco metros de radio, el extremo de éstas avanza a una velocidad de unos 360 km. por hora, pero en forma rotativa, y por tanto, aunque no de un modo absoluto, explica como el autogiro es un aparato en el cual la velocidad de marcha del fuselaje o sea del cuerpo del avión, no influye en el poder sustentador del rotor, pues estando girando el rotor no importa que el aparato marche a poca velocidad, y si el fuselaje deja de avanzar por parada de la hélice, el rotor seguirá girando, ejerciendo su poder sustentador y todo el aparato descenderá lentamente. En vuelo, el viento de la hélice da una corriente de ayuda al rotor en su funcionamiento. Como las aspas en su giro recorren un círculo, no importa la dirección del del viento. En cambio un avión podrá sostenerse en el aire mientras tenga viento relativo de frente, pues un viento de costado o de cola no da poder sustentador a las alas.

Angel Blazquez

Ansias de profesionalismo

Véase lo que cuenta un diario de Buenos Aires:

"El football profesional implantado a tambor batiente en nuestro ambiente deportivo, continúa deparando notas interesantes. Hoy, ante las perspectivas de ganar unos pesos, remuneración única en cualquier actividad, todo el mundo se siente con condiciones para jugador de football. Las recomendaciones de dirigente a dirigente se practican activamente y créase que este es el momento de implantar tal práctica en los comités políticos...

Motiva estas líneas lo ocurrido hace unos días en el Club Independiente. Ante el anuncio de la Comisión directiva de necesitarse jugadores para las divisiones inferiores el número de postulantes fué asombroso. Pudo, no obstante llegarse a probar a más de 650, cifra ésta de por sí elevada y por demás elocuente.

Después de cumplida una impropia labor por parte de los seleccionadores, el resultado que dió la prueba fué desolador. Sólo veinte demostraron condiciones más o menos pasables debiendo los

COMENTARIO

COCTAIL PUGILISTICO

SE IMPONE UN NUEVO SANGCHILLI-AL BROWN



Inesperada ha sido para muchos la neta e indiscutible victoria obtenida por el "gallo" ante el panameño. Al Brown, campeón mundial de la división.

La fatalidad ha querido otra vez que España no alcanzara el preciado título del campeonato mundial. Como recordarán, Valencia había sido descalificada por la I. B. U. a raíz del combate Sangchilli-Petit y pese a los esfuerzos de la Federación Española para levantar ésta, no fué posible, consiguiendo únicamente que les señalaran el mes de mayo para el levantamiento probable de la misma. Con este agravante pues, no podía disputarse título alguno en la hermosa ciudad de Turia. Al Brown continúa por tanto siendo campeón del mundo, pero el papel de Sangchilli ha subido con esa victoria a las mayores alturas. Se impone, pues, una pelea de desquite, jugándose el negro el supremo galardón. En Barcelona, París, Londres o hasta en el mismo Panamá, pero la cuestión es que se efectúe en la forma indicada y lo antes posible. Porque en Brown, parece iniciarse el descenso producido a consecuencia de tantos años de ring. El valenciano debe aprovechar esta magnífica "ocasión". No sea que alguien se le adelante.

IGNACIO ARA, OTRA VEZ EN FORMA

Las dos últimas peleas realizadas por Ignacio Ara, indican que éste sigue de cerca el camino hacia su mejor forma. Ganarle a Candel en su "propia salsa", como lo hizo Ignacio, es una "performance" que actualmente sólo pueden realizar Marcel Thil y Gustavo Roth. Su reciente combate con el de Alfara, ha hecho aparecer al baturro como un muy notable encajador, cualidad ésta que antes no poseía del todo. Tres kilos uvo que ceder y ganó moralmente el combate. Con esta diferencia de peso, casi me atrevo a asegurar que no existe ningún peso medio en Europa que repita lo que hizo Ara ante el valenciano en el circo Price. Ahí es nada, frenar los impetuosos y a veces no del todo correctos ataques de un "tigre" en su puesta "a punto". Ignacio puede intentar "algo" todavía respecto a Marcel Thil. Para ganarle a éste, se necesita ser un boxeador de cabeza, buenas piernas y con mucho fondo. Estas dos primeras cualidades las tiene el nuestro de sobra. La última se adquiere mediante un severo y persistente adiestramiento. Tengamos esperanzas pues, porque se dice que Ignacio Ara ha decidido prepararse en serio.

PAUL SWIDERSKI, DEBUTA EN BARCELONA

Hoy debe debutar en Barcelona el peso pesado polaco-americano Paul Swiderski. Este boxeador, de primera categoría y que milita en los pesos fuertes, ha sido nuestro huésped durante el verano pasado, donde ha estado entrenándose para iniciar un retorno al ring y quiere que su "debut" esté en relación con la fama que consiguió en Norteamérica, al batir a púgiles de la talla de un King Levinsky, Joe Monte, Ralph Ficunello, Pietro Corri, Babe Hunt, George Hoffman, todos ellos verdaderas estrellas pugilísticas mundiales. El germano Alcala ha sido el escogido como "caballo de prueba" a la primera actuación del España de un hombre que si sigue todavía en la posesión de sus cualidades de antaño, puede armas un gran revuelo entre las primeras figuras europeas.

Guillermo Cánovas de Avila

LA COPA INGLESA

¡VAYA LLENAZO!

No se han jugado aún las semifinales de la Copa de Inglaterra y ya están architomadas las localidades para la final.

La Federación inglesa ha recibido 340.000 peticiones de entradas, acompañadas del dinero correspondiente, para ese partido, que se jugará el 27 de abril.

Pero como en Wembley sólo hay 110.000 plazas disponibles, tendrá la Federación inglesa que devolver el dinero, a 230.000 solicitantes, que al mismo tiempo recibirán el gran desengaño de no poder presenciar la final.

¡Como entre nosotros!!

mismos rendir algunas pruebas más de suficiencia.

Como puede fácilmente observarse, el afán actual que existe por conseguir puestos en los equipos profesionales de football, atrae hoy más que los que promete el Estado...

BROMAS Y VERAS

Casos y cosas

Se dice que....



¡Por fin, señores, el domingo pudimos ver al gran Antonio Prieto, después, por cierto, de hacer sufrido, las motos del Veloz, un empache de paja!...

Por lo visto, las motos "comen"... al igual que los burros.

¡Y quién lo hubiera de decir!...

Se ha jugado el primer partido del torneo presidencial, entre el Mallorca y Atlético.

Dada la "gran" calidad de juego desarrollada, la concurrencia pudo evidenciar que los dos onces siguen en liquidación forzosa... y baratura completa...

¡Todo a mitad de precio!...

Miguel Llompart, el stayer lluchmayorense, en el match del domingo, "codo a codo" con Prieto y Cebrián, tuvo una gran actuación, que le colocó a elevado nivel en el medio fondo.

¡Quién es el descubridor de Llompart, medio fondista?

¡Ah!, eso es lo que no saben Vds. y que nosotros vamos a explicarles:

A raíz del pasado campeonato de medio fondo, hallábase reunidos en los locales del Veloz Sport Balear los conspicuos de aquella sociedad, algunos corredores, entre ellos Cebrián y Llompart, el empresario y cierto Patrón...

La charla, naturalmente, giraba sobre ciclismo...

De Pronto, el citado Patrón expuso su creencia de que Llompart reunía condiciones para el medio fondo...

En la tertulia, esta objeción, hecha en serio, causó repentina hilaridad...

El campeón de España, Cebrián, dijo: —Aya, noy, que encara no ha vingut el Carnaval.

En la "asamblea" se tomó casi por loco al Patrón...

Bien está, decían, que un Patrón se entienda del mar, pero de ciclismo...

¡Vamos, hombre!

La cosa, empero, no cayó en saco roto...

Unos días después, y con todo secreto, reuníanse en el Velódromo nuestro amigo y compañero en la Prensa, Gabriel Font, Patrón de embarcaciones de recreo; el empresario, Bartolomé Ginard; Miguel Llompart, un motorista y escasas personas más.

Y así, en la "intimidad", se probaron las facultades de Miguel Llompart tras el rodillo, facultades que dieron un resultado satisfactorio.

Lo demás ya lo saben Vdes...

¡Vista, que tiene el Patrón ese!...

Quejábase el otro día Miguel Bover de las pocas carreras que se vienen haciendo para los mallorquines... principiantes.

Tiene razón Miguel, y Ginard estaría muy acertado si organizara un festival de despedida al ex gran Bover, puesto que es algo amargo y triste verlo actuar.

¡Hace, Ginard, la idea?

Pues a jubilarlo, ¡que bien lo merece!

El Iberia, sigue siendo el once más "carnívoro" de la segunda división.

El domingo "condóse" con mantequilla al Regional... que demostró no ser muy duro para los "dientes" ibéricos...

Y el Soledad, también tuvo que sudar tinta solidificada para vencer al Antoniana...

Los antonianos se han decidido a marcar... y debutaron con el Soledad, que desde que ha cambiado, en calderilla las dos pesetas, está muy pesadote...

¿No decíamos nosotros que acabarían los "antónitos" por marcar?

Pues para muestra...

El próximo domingo se volverá a repetir el gran match de medio fondo del pasado domingo.

Muy bien, nos parece muy bien.

Pero creemos que no estaría de más, que se señalara un premio para los motoristas que en mejores condiciones presentaran la moto, puesto que, ello sería un estímulo para cada uno la mirase estos días como cosa verdaderamente propia.

Tampoco estaría de más, que Ginard se decidiera por cambiar, completamente las correas...

Lo decimos por que, vamos, Vd. nos entiende.

Excusado es decir que ese match del domingo próximo debe, debe, debe y debe superar al del domingo, sino vamos a quedar como el gallo de Morón...

¡Pobre don Amadeo!...

Como si las que tiene fueran pocas las preocupaciones de orden técnico que le

produce el próximo choque internacional Alemania-España, una más, de muy distinto orden, ha debido suscitarle la contemplación de los preliminares del partido Francia-Alemania, disputado en París.

Y regresó fuertemente impresionado de la homogeneidad, fondo y técnica del equipo alemán.

La impresión de García Salazar está justificada. España deberá jugar para finales de primavera contra los "hitlerianos".

Y... ya se sabe quienes van a jugar contra los de la "svastica".

Los jugadores valientes, ha dicho el seleccionador.

¿Serán también valientes los germanos?

Porque... entonces...

¡Que simpatísimos serían los innumerables entusiastas que nos envían a diario convocatorias, notas y reseñas de fútbol modesto, si procurasen cumplir las instrucciones que tantas veces hemos dado!

Sobre todo, hay algunos que pretenden apoderarse de una columna entera de esta página suplicando por todas las divinidades olímpicas que su reseña se publique íntegra.

Y no nos cansáremos de repetirlo; a mayor extensión, menos probabilidades de inserción.

No lo dijo Quevedo, pero lo decimos nosotros, que es lo mismo.

Antes de empezar el partido Francia-Alemania, y como es tradicional en esta clase de encuentros, la banda atacó el Himno nacional alemán y los jugadores germanos, alineados en el centro del campo, corearon patrióticamente el "Deutschland uber alles".

Naturalmente, cuando el equipo francés irrumpió en el estadio, la banda ejecutó la "Marsallesa" y los jugadores del gallo al pecho entonaron el "Allons enfants".

Los cuarenta o cincuenta mil espectadores, demostrando su deportividad, berraron en su imaginación, la famosa nota de Hitler conocida aquella mañana misma, y ovacionaron frenéticamente igual a alemanes que a franceses.

Pero, a lo que íbamos...

El 12 de mayo jugarán en Colonia Alemania y España.

Naturalmente, cuando el equipo germano se presente en el campo sonará el himno nacional y el once "hitleriano" cantará el "Deutschland uber alles".

Y, ¿para qué seguir? Ya se imagina el peripatético lector — verdad que sí — a don Amadeo, con la batuta en la diestra, dirigiendo los ensayos del coro en un suntuoso "Pullman", durante el viaje a Colonia.

Desde luego, la Nacional debe obligar a los seleccionadores a que emponen la letra del Himno de Riego.

Claro está que la entonación del Himno de Riego en el estadio de Colonia; si se hace con desafinación, puede abrir las cataratas celestiales e inundar el terreno de juego.

Peró eso no tiene importancia.

En primer lugar, porque la inundación — ¡qué lástima no estar allí! — sería de agua de Colonia.

Y en segundo lugar, porque el encharcamiento del campo se solucionaría seleccionando al Athletic de Bilbao, completo.

Se prepara para el año 36 una gran carrera automovilista Alger-Johannesbourg, a través de África, con un recorrido de 13.000 kilómetros, cruzando el Sahara.

He aquí una prueba, en la que serán vencedores cuantos lleguen a la meta, porque ya no se puede pedir mayor proeza que la de terminar la prueba.

Pero no es de creer que se limiten precisamente a terminar los participantes, ya que se habla de un premio de 750.000 francos, que será, naturalmente, para el primero.

¿Creen Vds. que no hay poesía deportiva?... ¿No?

Pues, para que vean lo equivocado de su creencia, ahí van dos "consejos" más, — ¡en verso! —:

Lo mejor si un delantero centro se propone llegar a la meta, es pararle cuando ya está dentro agarrándole la camiseta.

Y también es cosa bien sencilla esperarle dándole un abrazo, o ponerle alguna zancadilla y aguardar a que se dé el tortazo.

¡¡¡...!!!

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En la sesión de Cortes celebrada ayer se aprobó la prórroga de los presupuestos para el segundo trimestre del año actual

El Jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que el Ministro de Gobernación le daba cuenta de que la Policía tiene una pista, que considera segura, para detener a los autores de la agresión perpetrada frente a la Cárcel Modelo

El próximo Consejo de Ministros se celebrará el viernes

Gil Robles, preguntado por los periodistas sobre la posibilidad de acontecimientos, manifestó: «Pueden Vdes. preguntárselo al Sr. Martínez de Velasco, que es el árbitro de los destinos de la política»

LAS CORTES

Madrid, 27 (1'30)

LA SESION DE AYER

Proyectos aprobados. — Supresión del Instituto de Estudios Penales. — Prórroga del presupuesto

Ayer tarde a las cuatro y diez abrió el Presidente, señor Alba, la sesión de Cortes.

Asisten los Ministros de Estado, Justicia, Marina y Gobernación. En los escaños y tribunas hay escasa animación.

Aprobada el acta, se votan definitivamente todos los proyectos pendientes de este trámite, excepto el de Trabajo que se refiere a la institución de un Consejo Supremo para la restricción de estupefacientes.

Se lee luego una proposición, no de ley, sobre la desaparición del Instituto de Estudios Penales, suprimido por el Gobierno.

RECASENS SICHES la defiende. Habla de la labor del Instituto, diciendo que fué interesantísima y prestó grandes servicios a la ciencia penitenciaria española. Las experiencias obtenidas en él son magníficas, y menos mal — dice — que en el preámbulo de la disposición que suprime el Instituto anuncia la recreación de la Escuela de Criminología.

Se ocupa luego del sistema que ha de emplearse para el nombramiento de personal de dicha Escuela, diciendo que el profesorado debe ser tan prestigioso y tan bien seleccionado como lo era cuando la Escuela de criminología funcionó en otra época.

RINAN interviene brevisamente. El Ministro de JUSTICIA dice que se encontró al llegar al Ministerio con el Instituto de Estudios Penales, en el que no duda que se hacía una gran labor educativa, pero más bien de tipo universitario que de eficacia para la capacitación del personal técnico de prisiones.

A la vista de ejemplos del extranjero y convencido de que el esfuerzo económico que constaba al Instituto no estaba proporcionado a la labor profesional que realizaba, por eso pensó en volver a la Escuela de Criminología.

Se retira la proposición del señor Recasens Siches solicitando se dejase sin efecto la supresión del Instituto de Estudios Penales.

Terminado este asunto se pasa a discutir la prórroga presupuestaria.

MANGRANE consume el primer turno. Comienza recordando que ha ocurrido lo que él anunció: Que, terminada una prórroga, se intentaría otra deprisa y corriendo, cuando faltan cuatro días. No me he equivocado ni en los días.

Se lamenta de que en materia económica no se haga nunca nada práctico. En estas cuestiones, si no se demuestra la debida capacidad, como le pasa al señor Marraco, se debe abandonar el cargo porque él hace una labor negativa.

(Llega al banco azul el Jefe del Gobierno).

Continúa el señor MANGRANE diciendo que las cuestiones económicas no son de derechas ni de izquierdas. La ruina del país es inminente; el paro obrero es cada día mayor y mientras aquí nos preocupamos sólo de política y perdemos el tiempo aplaudiendo párrafos bonitos y frases retóricas.

Alude al último discurso del señor Gil Robles en la Coruña y dice que ha escrito repetidas veces al Ministro de Hacienda, al jefe del Gobierno y al Jefe del Estado, aunque se duele de que nunca se le hace caso. Termina diciendo que la opinión juzgará a todos al ver la poca atención que se presta a los verdaderos problemas.

CHAPAPRIETA consume otro turno en contra manifestando que el Gobierno no ha hecho nada en materia presupuestaria.

Dice que de seguir a este paso se va a la bancarrota y al descrédito, afirmando que el presupuesto anterior se liquidó

con mas de ochocientos millones de déficit.

Pide se debata ampliamente la cuestión económica.

El Ministro de HACIENDA contesta que los acontecimientos políticos han impedido al Gobierno toda labor económica y además la Cámara no ha dictaminado muchos proyectos.

Justifica la emisión de la deuda de mil millones.

ROMUALDO TOLEDO pide la supresión de algunos gastos en el ministerio de Instrucción Pública especialmente las subvenciones para los colegios que sustituyen a los colegios religiosos.

Pide también sanciones para los maestros revolucionarios.

El Ministro DE INSTRUCCION, señor Duale, justifica las subvenciones, originando algunas protestas. Refiriéndose después a los maestros revolucionarios dice que él no puede sancionarlos mientras continúan sujetos a los sumarios que se les incoan por los Tribunales de Justicia.

A continuación se pasa a discutir el articulado que tras breves intervenciones se aprueba quedando aprobado el proyecto de prórroga de los presupuestos.

El Presidente, señor ALBA, anuncia que antes de terminarse la sesión se votará definitivamente la prórroga de los presupuestos.

La Ley Municipal. — Se aprueba definitivamente la prórroga trimestral de los presupuestos

Se prosigue después la discusión del proyecto de la nueva Ley Municipal.

Intervienen en la discusión sobre el proyecto de bases de los funcionarios los señores Vega de la Iglesia y Salazar Alonso.

MADARIAGA defiende una enmienda en la que pide que los secretarios interinos de tercera categoría puedan pasar a ocupar la plaza en propiedad al llevar un año desempeñando dicho cargo, sin nota alguna desfavorable en su expediente.

En estado la discusión el señor Casanueva, que preside, suspende este debate, para votar definitivamente la prórroga trimestral de los presupuestos.

como así se hace quedando ésta definitivamente aprobada.

Se discute nuevamente sobre la Ley Municipal aceptándose unas enmiendas y rechazándose otras y se levanta la sesión, a las nueve y de la noche.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 27 (1'35)

EL SUMARIO CONTRA LOS EX-CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Durante estos días el representante del ministerio fiscal ha estudiado el sumario instruido contra los ex-Consejeros de la Generalidad. Inmediatamente, el Fiscal de la República procederá a redactar el escrito de calificación provisional.

Hoy, terminado el plazo concedido al fiscal para el estudio de dicho sumario, comenzará a contarse el concedido a los defensores.

Es problema que el próximo viernes se celebre la vista para examinar el escrito de recusación presentado por los abogados defensores de los ex consejeros de la Generalidad.

EN GOBERNACION. — EL MINISTRO PARTICIPA EL HALLAZO DE BOMBAS, EN MIERES

Ayer, al mediodía, recibió el señor Vaquero a los periodistas para decirles que el gobernador general de Asturias acababa de comunicarle que en una galería de la fábrica de Mieres se había descubierto un acopio de bombas que se supone fueron allí almacenadas antes de la revolución.

El peso de las bombas encontradas pasa de las tres toneladas y media. Muchas de ellas estaban cargadas.

Los ingenieros militares se han hecho cargo de dichos artefactos para hacerlos estallar.

EL JEFE DEL GOBIERNO. — VISITAS. — MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

El Jefe del Gobierno, señor Lerroux, estuvo toda la mañana de ayer trabajando en su despacho oficial del Ministerio de la fuerza.

Allí le visitó el Ministro de Hacienda para hablarle de la prórroga presupuestaria, cuyo proyecto leerá esta tarde, en las Cortes y en el que habían surgido algunas dificultades que han quedado río de Guerra.

Añadió que también le habrán visitado los generales Martínez Monge y Ruiz Trillo, este último para despedirse porque hoy termina su vida militar.

Finalmente dió cuenta el señor Lerroux de que había conferenciado por teléfono con el señor Vaquero, quien le ha dado cuenta de que la policía tiene una pista que considera segura para detener a los autores de la agresión frente a la Cárcel Modelo.

Se le preguntó si mañana (hoy) se celebraría Consejo de Ministros, y contestó que ello dependía de determinada circunstancia.

LA COMISION DE AGRICULTURA

Se reunió la Comisión de Agricultura dictaminando favorablemente el proyecto de ley adicional a la de arrendamientos rústicos, que está basado en una enmienda presentada por el señor Illa-

nes, en que han sido introducidas algunas modificaciones.

COMISION DE CULTIVADORES DE EXTREMADURA QUE VISITA AL Sr. LERROUX

Visitó ayer tarde al Jefe de Gobierno, en el Congreso, al señor Lerroux una numerosa comisión de propietarios extremeños que acompañada por el diputado señor Rodríguez Jurado, viene realizando gestiones estos días.

Al terminar la entrevista el señor Rodríguez Jurado nos manifestó que el objeto de la visita fué protestar contra algunas leyes emanadas del ministerio de Agricultura relativas a los cultivadores extremeños, pues estos quieren que se legisle para toda España y no exclusivamente para una región.

También protestaron del Reglamento de la ley de Arrendamientos, en el cual estiman hay conceptos que están en pugna con las mismas leyes, con perjuicio de los legítimos intereses de estos propietarios.

EL GOBIERNO MEXICANO PARECE NIEGA UN "PLACET"

Se asegura que el Gobierno de México ha denegado el "placet" solicitado por el Gobierno español para nombrar embajador en aquella República a un destacado miembro de la minoría radical.

REUNION DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS. — LA EMISION DE LA DEUDA

Se reunió ayer la Comisión de Presupuestos. En la reunión se aprobó el presupuesto para la Guinea Española.

En cuanto a la aprobación del dictamen de la prórroga de presupuestos, se hizo aceptándose un voto del presidente de la Comisión, señor Villanueva, y otro del señor Rodríguez de Viguri.

El primero se refiere a ampliar la emisión de la Deuda de 500 a 1.000 millones con objeto de recoger 600.000.000 de obligaciones ahora y en octubre.

El del señor Rodríguez de Viguri se refiere a jubilaciones re la carrera judicial, al objeto de que se considere a estos funcionarios como excedentes.

SUPLICATORIOS DENEGADOS

La Comisión de Suplicatorios ha denegado lo solicitado por el Tribunal Supremo para proceder contra el diputado don José Antonio Primo de Rivera, con motivo del hallazgo de armas y explosivos en el domicilio de "Falange Española"; contra el diputado don Eusebio González Suárez, por la publicación de un artículo en el semanario "Adelante", de Valladolid y contra el diputado don Carlos Hernández Zancafo, en causa incoada por asociación ilícita, depósito de armas y tenencia de explosivos en las dependencias de la Casa del Pueblo, de Madrid.

Madrid, 27 (3'35)

APLAZAMIENTO DE UNAS PREGUNTAS SOBRE POLITICA INTERNACIONAL

A petición del Gobierno han sido aplazadas, por estimarse que ahora no es momento oportuno para ello, las preguntas que sobre política internacional tenían anunciadas en las Cortes los señores Maura y Conde de Romanones.

ALBA Y LOS PERIODISTAS. — EL PROGRAMA DE LA SESION DE HOY

Anoche, antes de las ocho, abandonó el señor Alba el Congreso.

Al salir, manifestó a los periodistas que se marchaba antes de terminar la sesión por tener que asistir a una comida diplomática.

Dijo que el programa para la sesión de hoy sería el siguiente:

Primero irá la proposición, no de ley, del diputado Dimas Madariaga sobre el paro obrero y un suplicatorio; después la ley municipal y alcoholes; y por último las normas para la reforma de los artículos 98, 99 y 106 de la Constitución.

Preguntado si el someter esta noche a la aprobación definitiva de las Cortes la prórroga presupuestaria se relacionaba con algún acontecimiento político, lo negó, asegurando es ya costumbre hacerlo así para facilitar un acoplamiento en los Ministerios.

EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS SE CELEBRARÁ EL VIERNES

El Jefe del Gobierno manifestó anoche, a última hora, a los periodistas que el próximo Consejo de Ministros no se celebrará hasta el viernes próximo.

UNA FRASE DE GIL ROBLES

Anoche, al pedirle los periodistas al señor Gil Robles su opinión sobre la posibilidad de acontecimientos, dijo que nada sabía.

Puen ustedesc —añadió—, los periodistas, preguntárselo al señor Martínez de Velasco que es el árbitro en los destinos de la política.

OTRA NOTA DEL MINISTRO DE ESTADO

Preguntado anoche el Ministro de Estado, señor Rocha, sobre los rumores de crisis, contestó que nada sabía, aunque nunca —dijo— los Gobiernos están libres de crisis.

De Marruecos

Madrid, 27 (1'35)

El general Franco visita Melilla. — El general Franco visitó el Parque de Artillería y las fuerzas de Cazadores. Felicitó a los Jefes. Luego visitó los cuarteles de Ingenieros y Regulares de Alhucemas y Melilla, a cuyos jefes también felicitó.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con un banquete, que ofreció el alcalde accidental, don Juan Reyes, el cual eligió al General Franco y enalteció a obediencia del Ejército. Terminó pidiendo que el Ejército de reserva tenga una guarnición en Melilla.

El general Franco agradeció el homenaje. Recordó que había hecho aquí toda su carrera y a sus compañeros muertos heroicamente. También recordó el año 21 en que vino a Melilla con Sarjuro, Millan Astray y González Tabla, cuya gloriosa muerte evocó. Dijo que vinieron 800 Regulares y 800 Legionarios y regresaron terminada la campaña, 200 de cada cuerpo.

Cree que Melilla y Ceuta deben ser cabezas de Protectorado, añadiendo que el será paladín de los intereses de Melilla, pues cuando el Protectorado llegue a su mayoría de edad, seguirá España conservando los baluartes que son terrenos de soberanía.

También le ha ofrecido la guarnición un banquete en el Casino Militar, que presidió el general Romerales, el que eligió a Franco.

Este dedicó un cariñoso recuerdo a las tropas y finalmente dijo que los ares de la guerra que se observan en Europa, en España no pueden quedarse atrás y debe prepararse para defender su independencia.

La nación debe estar siempre en armas, pues no es más que nacionalizar España, debiéndose en las Universidades y escuelas inculcar el amor al Ejército para que de ellas salgan hechos los soldados.

Terminó con vivas a España. Después visitó el Hospital Pajés y la Estación de desinfección, marchando inmediatamente para Tetuan.

DE PROVINCIAS

AVILA

Aterrizaje de un globo. — En las cercanías de esta ciudad aterrizó un globo militar perteneciente a la Escuela de Aerostación de Guadalajara.

MALAGA

Muere de un hartazgo. — Por "Acción Popular" se dió una comida a varios centenares de pobres celebrando así la reciente fiesta onomástica del señor Gil Robles. Entraron los comensales figuraba Antonio Fernández Benítez, de 78 años, que llevaba varios días sin comer, y que se excedió por el hambre que sentía. Cayó congestionado y conducido a la Casa de Socorro dejó de existir.

CUENCA

Comunidad de monjas atacadas por la gripe

Cuenca. — En el pueblo de San Vicente se ha agudizado la epidemia gripal, siendo numerosos los vecinos atacados. La enfermedad ha causado víctimas en el convento de monjas Carmelitas, donde todas las religiosas han caído enfermas y dos fallecieron.

Para asistirles ha sido necesario a pesar de la clausura religiosa llamar a las Hijas de la Caridad.

GUIPUZCOA

Petición del Ayuntamiento en favor de los herederos de doña María Cristina San Sebastián. — El Ayuntamiento, por unanimidad, acordó pedir al Gobierno que se devuelva a los herederos de doña María Cristina el palacio de Miramar, reservando las caballerizas para las escuelas.

Apoyó esta proposición el jefe de la minoría monárquica, señor Sorluete, quien enumeró los motivos de gratitud de la población hacia su bienhechora.

MURCIA

Epidemia. — Murcia. — Se ha declarado oficialmente una epidemia en el término municipal de Murcia.

SEVILLA

Bombardeo y fiestas. — Sevilla. — De Tablada se elevaron 15 aparatos, que simulaban un bombardeo contra el aeródromo de Granada, defendido por la guarnición.

Arrojaron prospectos de las fiestas de Sevilla.

El jueves otra escuadrilla mayor volara sobre Andalucía, practicando un reconocimiento arrojando los mismos prospectos.

CUENCA

Próxima concentración de "Acción Popular"

Cuenca. — Los directivos de "Acción Popular" han comenzado los trabajos preparatorios de la concentración en Ucles para el 26 de Mayo, presidida por Gil Robles.

Un problema fácil de solventar. Con un calentador de baño a podria disponer de agua caliente a todas horas del día y de la noche



informes en GAS Y ELECTRICIDAD, S.A

Calle Morey, 35. -- Calle Hornabeque, 52
Av. Alejandro Rosselló, 106. - Av. 14 de Abril, 15

ZARAGOZA

Conde de Guadalhorce y la unión de las derechas
Zaragoza. — El presidente del comité local de "Renovación Española" ha recibido una carta del Conde de Guadalhorce, desde Buenos Aires, diciéndole que espera que todos los elementos de derechas estarán unidos en el futuro, demostrando que tienen un alto concepto del deber y sólo son diferencias de procedimientos las que las separan.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 27 (135)

RECEPCIÓN DE UN ACADEMICO

Celebró sesión la Academia de Farmacia, en la que el nuevo académico Dr. Casares López (don Román) leyó su discurso de ingreso sobre: "Los agentes conservadores usados en los elementos", haciendo un bosquejo del magno problema.

El Dr. Sellés (don Eugenio), secretario de la Academia, leyó el discurso de contestación.

El presidente, profesor Casares, dió posesión con sentidas frases al nuevo académico.

AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El Jefe del Estado, ha recibido esta mañana en audiencia al ujier del Congreso don Antonio Ayuga, presidente de la sociedad "La Honradez"; al subsecretario de Gobernación, señor De-Pablo Blanco; al de Instrucción Pública; y al presidente del Colegio de Doctores, con varios miembros de la Junta de dicha institución.

IMPORTANTE DETENCIÓN

En una taberna de Teután de las Vic-

torias la policía detuvo a Vicente Sánchez, dirigente del movimiento revolucionario de Béjar.

Interrogado, incurrió en contradicciones y fué puesto a disposición de la Dirección General de Seguridad.

EL ENTIERRO DE LOS EMPLEADOS PRISIONEROS ASESINADOS EL LUNES

Después de las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro de los guardiames de prisiones José Alvarez y Francisco Tenencia Pompa, asesinados en los alrededores de la Cárcel Modelo.

Los féretros habían sido trasladados a las tres de la tarde al salón principal de la Cárcel, en cuyo fondo se había colocado un tapiz con el escudo nacional y alrededor de los féretros las numerosas coronas que se han recibido durante la mañana.

Antes de la hora anunciada para el entierro, numerosas personas acudían, orando muchas de ellas ante los féretros, incluso algunos sacerdotes.

Los féretros fueron llevados a hombros desde la Cárcel hasta el Paseo de Rosal, donde estaba anunciada la despedida del duelo.

Asistió el clero parroquial de San Antonio de la Florida con cruz alzada y en la comitiva figura todo el personal de los cuerpos de Policía, Seguridad, Asalto y Prisiones franco de servicio.

Durante todo el trayecto citado el clero no cesó de entonar responsos, y al pasar los cadáveres frente al cuartel del Regimiento de Infantería n.º 6, próximo a la Cárcel, la guardia formó en su interior.

Numeroso público guardaba en las aceras un respetuoso silencio.

Berlín, todo el personal de la embajada británica y varias personalidades destacadas del Reich, con sus esposas.

Han terminado las conversaciones anglo-alemanas. — Desaliento. — Hitler mantuvo insistentemente las demandas germanas. — Simon regresará a Londres y Eden irá a Moscú

Berlín. — Las conversaciones anglo-alemanas terminaron esta noche, con gran desaliento para los representantes ingleses.

Hitler mantuvo insistentemente las demandas de Alemania sobre la igualdad absoluta: ninguno de los problemas más candentes de la situación internacional ha quedado arreglado; sólo se alivian un poco los temores.

El Ministro de Negocios inglés, sir Jhon Simon, vuelve esta noche a Londres, y Eden seguirá para Moscú.

Hitler no hizo promesa alguna sobre la vuelta de Alemania a la Sociedad de Naciones.

Laval, en el Consejo, examina la situación de la política exterior

París. — En el Consejo de Ministros de hoy, Laval expuso detalladamente la política exterior, deteniéndose de una manera especial en la cuestión de Alemania.

El mismo Consejo de Ministros acordó prohibir la exportación de materias primas que se utilizan en tiempo de guerra, incluso madera que se utiliza para construir carros de artillería, debido a que Alemania les compraba especialmente magnesio.

Eden sale para Moscú

Berlín. — A las once de la noche, marchó a Moscú el delegado británico Lord Eden.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Barcelona

Barcelona, 27 (9'30)

TRABAJOS POLICIAICOS

Detención de un anarquista

La Dirección de Seguridad ha ordenado la busca de los autores del atentado de la calle de Blasco Ibañez, en Madrid.

Se dice que los criminales han huido, refugiándose en Barcelona.

Se ha detenido al anarquista Juan García Oliver, que dirigió en Madrid el diario "C.N.T."

EL EX-ALCALDE Sr. PI Y SUÑER MARCHA A MADRID. — La organización de la "Esquerra"

Esta mañana sale para Madrid el ex-Alcalde señor Pi y Suñer, con motivo de entrevistarse con el señor Companys y los ex-Consejeros de la Generalidad para tener un cambio de impresiones sobre la forma de encauzar la organización de la "Esquerra".

Desde Madrid

Madrid, 27 (9'30)

LAS BOMBAS RECOGIDAS EN MIERES

Ascienden a 3.500

Oviedo. — Las bombas recogidas en una mina de una fábrica de Mieres ascienden a 3.500. La mayoría de ellas están cargadas y cada una pesa aproximadamente, un kilo.

UN DETENIDO QUE FALLECE

En Villaviciosa

Oviedo. — Al ser conducido, en calidad de detenido, en dirección a Villaviciosa, falleció repentinamente Angel Figueredo.

LAS MINORIAS CEDISTA Y AGRARIA SE RETIRAN DEL AYUNTAMIENTO DE PUERTOLLANO

Y dimiten sus cargos sus concejales
Puertollano. — Por divergencias en el Ayuntamiento, se han retirado de dicha Corporación las minorías cedista y agraria.

Los concejales de las citadas minorías han dimitido sus cargos, pero sus dimisiones no han sido admitidas.

Se cree que ambas minorías no volverán al Ayuntamiento.

DOS VELEROS SALVAN UN VAPOR

Estaba a punto de naufragar

Ayamante. — El vapor "Virgen del Rocío" estuvo a punto de naufragar, a consecuencia de un gran temporal desencadenado.

Se salvó la tripulación.

Desde Barcelona

DETENCIÓN DE UN EXTRANJERO

Por la policía ha sido detenido el súbdito francés Louis Berná, quien había sido expulsado 20 veces del territorio español y otras tantas ha vuelto a Barcelona. Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

HOMENAJE A PEMAN

Esta tarde se efectuó en el Hotel Ritz, el banquete de homenaje a don José María Pemán, con motivo del éxito de su última obra titulada "Cisneros".

Asistieron al acto numerosas personalidades, artistas y críticos teatrales.

Ofreció el banquete el señor Burgada.

El señor Pemán agradeció el homenaje significando que perseverará por el camino emprendido, a pesar de las muchas espinas que en él encuentra.

CONCESION DE PRISION ATENUADA AL SECRETARIO DEL CENTRO DE DEPENDIENTES

El secretario del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria, don Juan Ferrer, ha sido conducido a un sanatorio de San Quirico Safaja, para atender en él, en prisión atenuada, al restablecimiento de su salud.

LA CRISIS ECONOMICA DE LOS HOSPITALES

El señor Portela Valladares, refiriéndose a la situación económica que vienen sufriendo los hospitales de Barcelona, dijo que había resuelto reunirse con el Alcalde para tomar resoluciones. Significó que esto exigirá una reor-

ganización administrativa del Hospital Clínico, si la Generalidad y el Ayuntamiento acuerdan subvenir su déficit, pues como es natural si contribuyen en mayor escala a costear sus necesidades, tendrán derecho a tener una participación más activa en la administración.

CHOQUE DE UN CAMION Y UN TRANVIA

En la calle de Mallorca chocaron un tranvía de la línea número 5 y un camión de Intendencia militar, conducido por un soldado.

A consecuencia del choque resultaron lesionados tres pasajeros del tranvía. Las lesiones que sufren éstos fueron calificadas de pronóstico reservado.

PRECAUCIONES Y CACHEOS

Esta tarde han sido adoptadas por la Policía extraordinarias precauciones en toda la ciudad. Especialmente en las barriadas extremas y en particular en la del Pueblo Seco, la vigilancia ha sido sumamente intensa, recorriendo las calles rondas de agentes y Guardias de Seguridad y cacheando a los transeúntes sospechosos.

Hasta el momento no se tiene noticia de que haya ocurrido incidente alguno.

ROBO DE 11.000 PTAS.

En la fábrica de perfumería, propiedad de David Dena, sita en la calle de Tuset, penetraron unos ladrones, llevándose metálico y géneros por valor de once mil pesetas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado. Barcelona, Marzo de 1935.

Del Extranjero

Han terminado las conversaciones anglo-alemanas. — Hitler mantuvo las demandas germanas. — Eden ha salido para Moscú

La situación internacional es delicada

Lo que pide el Reich. — Dificultades a las conversaciones

París. — Según una agencia francesa, la sola dificultad que existe actualmente en los conciliabulos de Berlín, sería la cuestión del retorno de Alemania a la Sociedad de Naciones, ya que en ésta se ha presentado la queja del Gobierno francés.

En cuanto a los armamentos de tierra y del aire, Alemania parece sostiene el punto de vista siguiente: "Alemania se vería obligada a procurarse unos coeficientes de seguridad, correspondientes al peligro a que Alemania está expuesta". Los progresos de la aviación exponen a Alemania a ataques aéreos que podrían venir de todos lados.

Las convenciones concluidas o en preparación obligan a Alemania a prepararse contra este peligro.

La retirada del Japon de la S. de N.

Ginebra. — El Japon ha comunicado a la Sociedad de Naciones que oficialmente no pertenece a ella, aunque continuará colaborando con el mismo organismo, como los Estados Unidos.

Las conversaciones con los ministros ingleses. — El reingreso de Alemania en la S. de N.

Berlín. — Según algunas informaciones, el canciller en la conversación man-

tenida esta mañana con los ministros británicos, ha confirmado una vez más sus intenciones pacíficas, manifestándose dispuesto a concertar un convenio sobre limitación de armamentos basado en la igualdad de derechos y la seguridad garantizada para todos.

Según parece, hizo alusión a la existencia de alianzas que Alemania ha de tener en cuenta en lo que se refiere a su seguridad, manifestando después que Alemania no tendrá inconveniente en concertar pactos de no agresión con sus vecinos, y en reforzar el Pacto de Locarno con un convenio aéreo.

En cuanto al Pacto danubiano, Alemania no aceptará ningún convenio que permitiera el mantenimiento de la hostilidad que hay entre Alemania y Austria o por cualquier otra potencia que pudiera inmiscuirse en la política interior de Austria.

Por lo que se refiere a Ginebra, Alemania pone como condición previa para su reingreso en la Sociedad de Naciones el reconocimiento pleno de su igualdad de derechos.

Von Neurath ofrece un banquete, al que asistieron Hitler, Simon y Eden

Berlín. — Von Neurath ofreció anoche un banquete en honor de los ministros británicos Simon y Eden.

Participaron Hitler, el embajador de Gran Bretaña, Philips, todos los miembros del gabinete del Reich, el personal que acompaña a Simon y a Eden en



EL NIÑO

GABRIEL GRAU MONTANER

HA SUBIDO AL CIELO

a las 6'30 horas del día de hoy a la edad de 10 meses en la ciudad de Inca

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes al participar a sus amistades tan irreparable pérdida le ruegan la asistencia al entierro que tendrá lugar a las 17'30 del día de hoy.

Casa mortuoria: Carretera Palma. Ca'n Xim.

No se invita particularmente.

Liquidación verdad

Solo por ocho días y por cuenta de una casa de París liquidamos 50 RENARDS ARQUETES, CANADA, ALASKA, CROISE, SITKA, LUSTRE, ISABEL y otros a partir de 60 ptas.

Ahorre dinero aprovechando esta oportunidad. El Renard no pasa de moda. Sombrerería «Le Chic Parisien», Rosario 1. Conquistador - 72. Teléfono 1330.

Se hundió la techumbre que da sobre uno de los establos, de los dos que ocupa el referido pajar.

Viéndose el peligro que amenazaba de quemarse todo el edificio se hicieron grandes esfuerzos para sofocar el elemento, consiguiéndose después de cuatro horas.

El fuego comenzó sobre las tres de la madrugada, dándose cuenta del mismo las personas por el ruido que produjeron los animales en presencia de las llamas.

La paja quemada asciende a unos 10.000 kilos.

El hecho se considera casual.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID
(26 de Marzo)

Interior 4 %	74'40
Exterior 4 %	89'15
Amortizable 5 % 1929	97'75
" 5 % 1917	94'50
" 5 % 1926	102'70
" 5 % 1927 libre	102'90
" 5 % 1927 con imp.	94'00
" 3 % 1928	79'10
" 5 % 1929	102'90
" 4 % 1928	94'55
C. " 4'5 % 1928	99'50
Bonos Oro A	244'50
Bonos Oro B	244'50
Tesoro 4'5 em. Julio 1934	102'15
Tesoro 4'5 % em. Novbre. 1934	102'15
Tesoro 5 % em. Abril 1934	103'00
Banco de España	568'00
Ced. Bco. Hip. de España 6 %	106'35
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %	104'60

BOLSA DE BARCELONA
(26 de Marzo)

Nortes	52'85
Alicantes	39'45
Coloniales	47'85
Rif	54'25
Chade	394'00
Explosivos	104'75
Española Petróleos	5'10
Aguas Barcelona	171'00
Filipinas	338'00
Ford	205'50
Azucarera	31'00
F. C. Aéreo Montserrat S. A.	79'00
París	48'45
Londres	35'20
Roma	60'95
Bruselas	152'50
Zurich	238'00
Nueva York	7'37

El dragado de Cala Figuera de Santanyi

Como resultado de las gestiones practicadas por el diputado a Cortes don Bartolomé Fons, recibió éste la siguiente carta del Director General de Puertos:

"Sr. D. Bartolomé Fons. Mi querido amigo: Según me dicen en la Sección, el proyecto de dragado de Cala Figuera está en condiciones de subastarse y defiriendo a sus deseos doy orden de que empiece el correspondiente expediente d subasta. Lo saluda atentamente su buen amigo s. s. Casimiro Juanes".

De veras celebramos el resultado de gestión de nuestro representante en las Cortes.

EL TIEMPO
Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro	768'80
Tendencia del barómetro registrador	estable
Temperatura sombra	10'50
Temperatura exterior	13'75
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	18'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	6'75
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	32'50
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	5'00
Humedad relativa	76'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	despejado
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	0

SUETOS Y NOTICIAS

ESCUELA DE COMERCIO
En el tablón de anuncios de esta Escuela se halla expuesto el anuncio de matrícula no oficial para los próximos exámenes de junio.

CARTERAS SEÑORA

Selecta colección. Precios de fábrica. LA JAVA. Colón 34.

Política de ahorro

Ante la Asamblea del Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro Popular

"A fines del presente mes va a celebrarse su Asamblea anual estatutaria el Instituto de Crédito de las Cajas generales de Ahorro. Puesto en marcha en septiembre de 1933, se trata, pues, en realidad, de sopesar la situación, durante el primer ejercicio, de esta Institución que tantas esperanzas despertó cuando fué creada, en el importantísimo sector nacional afectado en un sentido u otro por los vitales problemas del ahorro. Por ello creemos sumamente interesante dedicar esta información al análisis de las actividades desarrolladas por el I. C. A. en su primer año de existencia así como a las perspectivas inmediatas que ante él se abren.

Las Cajas de Ahorros Benéficas han ido desenvolviéndose en España con paso mesurado pero firme, evolucionando y modernizándose hasta colocarse, en general, a la altura de las mejores instituciones similares extranjeras. Suministran nuestras Cajas, en efecto, una prueba concluyente de algo que tantas veces hemos sostenido en estas columnas: esto es, los felices objetivos que la actividad privada puede alcanzar, sabiamente canalizada, cuando no la cohiben absurdas intervenciones, y la capacidad de organización y asimilación que el español aterra, haciéndole apto para remontar las más complejas dificultades.

Etapa decisiva en la marcha ascensional de estas instituciones fué la creación de la Confederación nacional correspondiente marcando el punto en que el individualismo y la soledad en que las organizaciones básicas del ahorro fueron desenvueltas, es superado por el espíritu de cooperación e inter-ayuda típicos de un estadio superior de cultura económica. El I. C. A., nacido años después a impulso de los propios miembros integrantes de la Confederación, no era otra cosa que la consecuencia lógica instrumental de aquel nuevo espíritu vivificante.

Venia a llenar el Instituto un vacío hondamente sentido no sólo por las Cajas sino por cuantos organismos con ellas pudieran relacionarse, tanto para permitir un feliz aunamiento de aquellas a los fines antes señalados, como para articular también su pujanza, cada día creciente, con altos designios estatales que, por serlo, representan finalidades bienhechoras para la gran masa del país. El I. C. A., sin inmiscuirse, ni menos impedir en lo más mínimo, el desenvolvimiento particular de cada organismo del ahorro, había de multiplicar su eficiencia al unificar y encauzar las posibilidades de acción latentes en cada uno. De aquí las grandes esperanzas levantadas al ser creado por Decreto-ley de 14

de marzo de 1933, declarado con fuerza de Ley en julio próximo pasado...

Naturalmente, en su primer ejercicio de funcionamiento apenas si es dado exigir a ningún organismo otra cosa que la habilitación del aparato normativo y técnico con que encauzar en lo sucesivo sus actividades. A ello se ha consagrado de lleno el I. C. A., seleccionando inteligentemente un plantel de personal y poniendo en vigor un reglamento que le ha de permitir llenar cumplidamente sus fines básicos concretos, que, en esencia son: prestar apoyo a las Cajas participantes, concediéndoles créditos que les permitan movilizar su activo o conjurar cualquier dificultad económica; favorecer el concurso aunado con que han de coadyuvar a la obra social del Gobierno y concurrir a los empréstitos del Estado; oficiar como Agencia de sus propias Cajas participantes, y emitir Cédulas con la garantía del patrimonio social, dentro de prudentes límites, si bien construyendo siempre su acción al Estado, Corporaciones públicas, Cajas de Ahorros participantes, agrupaciones o Asociaciones mutualistas, culturales o benéficas, Cooperativas, Montepíos, Sindicatos, Pósitos y entidades de Previsión social.

A pesar de los momentos deficiénciosos por que todo lo relacionado con lo económico atraviesa, de la reducida actividad que es posible desarrollar en los primeros momentos de organización, sabemos que el I. C. A., presenta un balance muy satisfactorio en este su primer ejercicio, habiendo logrado un 4 por 100 de remuneración para su capital fundacional (en el que participan más de 60 Cajas) merced a las normas de austeridad administrativa y prudentísima inversión que ha sido siempre norte y galardón de aquellas instituciones.

Puede, pues, afirmarse, al finalizar el primer año de su vida, que el ahorro español cuenta ya, merced al I. C. A., con el instrumento adecuado para la gran política nacional del ahorro que ansiamos. Sólo falta que al confirmarle en el uso de los medios de acción que por la superioridad fueron previstas — aludimos a la emisión de cédulas — empiece a desenvolverse en amplia escala sus posibilidades, de las que tantos beneficios han de derivarse y más en momentos de atonía económica como los que hoy vivimos.

Los 2.000 y pico de millones de pesetas que las Cajas de Ahorro reúnen en sus saldos, deben suponer una palanca de efectos insospechados si se manejan bien sus posibilidades sin necesidad alguna de incidir, ni aun rozar siquiera, es-

feras privativa y normalmente destinadas a la influencia de otros tipos de instituciones crediticias.

Un curso de estudios para españoles en la Universidad de Milán

Lo organizó la Junta Central de Acción Católica y versa sobre el Corporativismo

Milán.—Ha comenzado ya en la Universidad Católica del Sagrado Corazón de Milán, el Curso de estudios corporativos organizado por la Junta Central de la Acción Católica Española, con arreglo al siguiente programa:

Legislación Constitucional Italiana (Profesor A. Amorth—8 lecciones).

1.—Precedentes del nuevo Derecho Público.

2.—La transformación de la organización constitucional: el Parlamento.

3.—El Gobierno del Rey.

4.—La nueva organización constitucional: el Gran Consejo y el Consejo Nacional de la Corporación.

5.—La forma jurídica del Gobierno italiano.

6.—Las relaciones entre el Estado y el ciudadano.

7.—Idem, idem, idem.

8.—La ordenación administrativa.

Derecho Corporativo. (Profesor L. Barassi—6 lecciones).

1.—Precedentes de la ordenación corporativa fascista.

2.—La Carta del Trabajo.

3.—Las Asociaciones sindicales.

4.—El contrato colectivo.

5.—Las corporaciones.

6.—La Justicia del trabajo. (Profesor A. Fanfani—F. Vito). 8 lecciones.

1 Parte. (Profesor Fanfani).

1.—La crítica y la decadencia del capitalismo.

2.—El desarrollo de la doctrina y de la práctica económica corporativa.

3.—El problema de la distribución.

4.—Las obras integrativas de la distribución. (Obras de asistencia).

II Parte. (Profesor Vito).

5.—Le producción.

6.—Los cambios internos e internacionales.

7.—La política corporativa del paro.

8.—La política agraria corporativa.

Espiritualidad e intelectualidad italiana.—8 lecciones.

2 lecciones de Historia de la Acción Católica Italiana (Mons. Olgiati).

1 lección de Organización de la Acción Católica Italiana (Comm. Panighi).

1 lección sobre Figuras de católicos italianos, Ferrini, Necchini, Salvadori (Comm. Panighi).

1 lección sobre la Universidad Católica (P. Gemelli).

1 lección sobre Corrientes filosóficas modernas. (Profesor Padovani).

Un niño débil

está a dos pasos del raquitismo.

El padre que vea triste y pálido a su hijo, debe recurrir con urgencia al activísimo reconstituyente: Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su eficacia para regenerar el organismo debilitado. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Purgue al niño suavemente con LAXANTE SALUD en grageas. No irrita. Pídale en farmacias.



Lección sobre el Pacto lateranense (Profesor Rovelli).

1 lección sobre Literatura italiana moderna. (Profesor Sticco).

Visitas y excursiones

En Milán: Universidad Católica. Universidad Ambrosiana. Universidad de Brera. Castillo y Galería de Arte Moderno. "Duomo", San Ambrosio y otras Iglesias monumentales. Casa de la Acción Católica. Periódico "L'Italia". Establecimientos Pirelli, Isotta Fraschini. Asociación de Sesto. Seminario Arzobispal. (Venegono).

En Pavia: Iglesia y edificios monumentales. Universidad. Certosa. Excursión al Lago de Como.

Peregrinación a Roma: (5-7 mayo). el día 6, audiencia Pontificia. Los demás días, visita a monumentos e Iglesias de Roma y alrededores.

Terminado el Curso el (4 de mayo), el grupo de españoles se trasladará a Roma, donde permanecerá los días 5, 6 y 7 y será recibido por el Romano Pontífice.

Las tormentas de polvo en los Estados Unidos

Una nueva forma de pulmonía causa bastantes muertos en diversos Estados de Norteamérica

Springfield. — (Colorado) Se han registrado bastantes muertos producidos por una nueva forma de pulmonía causada por el aire cargado de polvo durante la última tormenta de polvo desencadenada en este distrito. Cuatro personas han muerto cerca de Springfield, y el número de enfermos que sufren esa dolencia es bastante elevado.

En las cercanías de Klaharteen; el Estado de Kansas, veinte personas han muerto de esta enfermedad, que tam-

bién afecta a los animales, que mueren en grandes proporciones.

Las autoridades sanitarias atribuyen la enfermedad a una pulmonía producida por el polvo. Afirman que partículas finísimas de polvo penetran en los pulmones, produciendo una congestión semejante a la de pulmonía doble.

Según las informaciones que se reciben, todas las semillas han sido arrastradas por el viento, arrancadas de los campos por las tormentas de polvo, por lo que los agricultores declaran que las posibilidades de la cosecha son nulas. Muchas familias están cargando todo lo que tienen en camiones, en tanto que las tierras laborables dan la impresión de un desierto.



Para Esquelas mortuorias y de Aniversario Dirigirse al CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza Sta. Eulalia, 10
Teléfono 2723

Dr. Muñoz

Director provincial Higiene Infantil
Enfermedades de los Niños
Sindicato, 195 De 11 a 2

Biblioteca de "Correo de Mallorca" 5

PEÑAS ARRIBA

P O R

D. José M. de Pereda

al mar, uno tan extenso ni de tanta luz como aquel; y ya puesto a comparar, me atreví a hallarle más semejante, en sus líneas y en la austeridad de su color, a los valles de Navarra cuando aun verde guean en el campo sus sembrados. De todas suertes era muy bello y podía considerarse como una gallarda variante de la hermosura campestre de que tanta fama goza la Montaña, con sobrada razón.

Por las noticias, no muy nanciosas, que fué dándome Chisco, supe que aquel valle era el de los tres Campes: el de Suso, o de Arriba (el más cercano a nos otros); el de Enmedio, y el de Yuso, o de Abajo; y el pueblo grande con la torre en el centro, que se veía en lo más lejano de la llanura, Reincosa, la villa en que yo había dejado el tren y encontrado a Chisco.

Cuando éste no tuvo más que decirme continuó su acompasada marcha monte arriba, y no tardé en verle detenido con su caballo, y como encaramados los dos en el parapeto de una azotea, sobre el perfil de la loma, destacándose ambas siluetas en una mancha azul del cielo remendado de nubes cenicientas. Dejé yo entonces mis éxtasis contemplativos y piqué a mi dócil y resignada cabalgadura, que arrancó trotando a la querenca de la otra.

Pocos pasos antes de llegar al punto en que me aguardaba el espolique, volvíose éste hacia mí, y tendiendo el brazo derecho en dirección opuesta, me dijo con cierta solemnidad que entonces muy bien con lo señalado por su mano: — El Puerto.

Subí lo que me faltaba, púseme junto a Chisco y miré. Tenía razón el espolique: era mucha la tierra que había que pisar por aquel lado. Pero qué tierra, divino Dios! A mi izquierda, y en primer

término, dos altísimos conos unidos por sus bases, de Norte a Sur, como dos gemelos de una estirpe de gigantes; enfrente de ellos, a mi derecha, las cumbres de Palombera dominadas por el Cuerno de Peña Sagra, que extendía sus lomos colosales hacia el Oeste; y allá en el fondo, pero muy lejos, cerrando el espacio abierto entre Peña Sagra y los dos conos, las enormes Peñas de Europa, coronadas ya de nieve, sugiriendo desde las orillas del Cantábrico y elevándose majestuosas entre blanquecinas veladuras de gasa transparente, hasta tocar las espesas nubes del cielo con su ondulante y gallarda crestería.

Por el lado en que me encontraba yo descendía la sierra blandamente hasta la base del primer cono, de la cual arrancaba hacia la derecha un cerro de acceso fácil, que resultaría montaña desde el fondo de la barranca en que terminaba bruscamente. Lo que había entre la loma de este cerro y el espacio limitado por las Peñas de Europa no era posible descubrirlo, porque lo sajo quedaba oculto por el cerro, y lo alto me lo tapaba una neblina que andaba cerniéndose en jirones, de quebrada en quebrada y de boquete en boquete. Sin aquel obstáculo pertinaz hubiera visto, al decir del espolique, maravillas de pueblos y comarcas, y hasta el mar por el boquete de Peña Sagra. Hacía más imponente el cuadro el contraste de la luz del sol iluminando gran parte de los altísimos peñascos más próximos y reluciendo a lo lejos sobre las veladuras de los Picos con la tétrica penumbra del fondo de aquel brocal enorme, cuyo lado más bajo me servía a mi de observatorio.

Hecho el descenso de aquella parte del brocal muy fácilmente, no tardamos en subir la ladera del cerro que seguía a la primera hondonada. Arrastrábame hacia allí la fuerza misteriosa de una curiosidad que tenía mucho de la atracción de los abismos. Llegó Chisco a la loma antes que yo, según costumbre, y agardóme en ella con el brazo extendido ya, como la otra vez, para mostrarme lo que desde allí se veía...; Y por Dios crucifícado que no era poco! El pozo de antes se ahondaba por aquel lado mucho más, y su suelo, ondulante y caprichoso, se perdía en todas direcciones entre espesas neblinas sobre las cuales alzaban sus cabezas de granito las montañas del brocal. Toda aquella interminable superficie parecía un mar de lava cuajado de repente; un mar hasta con sus islotes y escollos; unos monolitos muy grandes que se destacaban, escuetos y descarnados, sobre la aridez del suelo entre matorros de escobinos, de árnica o de regaliz. Abundaban los manchones verdes de las breñas de jugosos pastos, y no era ingrato a la vista el color de otros detalles; pero ¡Lo demás!... Aquellos cantos pelados tan grandes, tan secos, tan esparcidos en todas direcciones; aquella inmensa extensión calva, monda, rapada y desnuda de todo las salidas y surgiendo de todas las hoyadas; aquellos riscos inaccesibles y fantásticos elevándose sobre todo y por todos los lados; aquel cerzo continuo y gemebundo que parecía el espíritu funerario de las

breguez de los abismos, el silencio mortal de los páramos, la inclemencia de la soledad, allí el hombre, rey y señor de la tierra fértil; aquí, siervo infeliz, sabandija miserable de sus riesgos escarpados y de sus moles infecundas." Y me sentí invadido de una profunda tristeza.

Lo que Chisco había hecho poco antes en el entrellano de la Sierra, repitió en su loma: cuando agotó el caudal de sus informes, tiró de las riendas de su rocín y comenzó a sumirse con él en las honduras de aquel pozo.

Yo me resigné a seguir su ejemplo, más no sin despedirme antes con una mirada cariñosa del esplendente panorama de la vega contemplado entonces por mí desde una altura digna de las águilas.

Hecho el descenso de aquella parte del brocal muy fácilmente, no tardamos en subir la ladera del cerro que seguía a la primera hondonada. Arrastrábame hacia allí la fuerza misteriosa de una curiosidad que tenía mucho de la atracción de los abismos. Llegó Chisco a la loma antes que yo, según costumbre, y agardóme en ella con el brazo extendido ya, como la otra vez, para mostrarme lo que desde allí se veía...; Y por Dios crucifícado que no era poco! El pozo de antes se ahondaba por aquel lado mucho más, y su suelo, ondulante y caprichoso, se perdía en todas direcciones entre espesas neblinas sobre las cuales alzaban sus cabezas de granito las montañas del brocal. Toda aquella interminable superficie parecía un mar de lava cuajado de repente; un mar hasta con sus islotes y escollos; unos monolitos muy grandes que se destacaban, escuetos y descarnados, sobre la aridez del suelo entre matorros de escobinos, de árnica o de regaliz. Abundaban los manchones verdes de las breñas de jugosos pastos, y no era ingrato a la vista el color de otros detalles; pero ¡Lo demás!... Aquellos cantos pelados tan grandes, tan secos, tan esparcidos en todas direcciones; aquella inmensa extensión calva, monda, rapada y desnuda de todo las salidas y surgiendo de todas las hoyadas; aquellos riscos inaccesibles y fantásticos elevándose sobre todo y por todos los lados; aquel cerzo continuo y gemebundo que parecía el espíritu funerario de las

grandes necrópolis, llevando consigo los jirones de la niebla como si fueran sudarios arrancados de las tumbas en los senos entrecabados de las barrancas; aque llos buitres que me señalaba Chisco revolando en las alturas; aquel cielo que iba encapotándose poco a poco... todo ello, que era lo más visto a través de las lentes pesimistas de mis ojos, se imponía al resto que era relativamente muy escaso, y me presentaba toda la superficie del Puerto bajo un aspecto feo y repulsivo. Yo no veía más que una llanura infinita plagada de costras y tumores; y los monolitos solitarios y dispersos se me antojaban erupciones de verrugas asquerosas sobre una inmensa piel de leproso.

Contemplando desde la sierra lo que se veía del panorama del Puerto, habíame comparado yo, por la fuerza del contraste, con un misero gusanejo; pero al hallarme en el observatorio de más adentro, qué cambio tan radical y tan súbito de ideas, y cuán extrañas las impresiones recibidas... Creo que fué espanto, de frío y de "arrepentimiento" la primera, y estoy seguro de que fué de melancolía la segunda, como lo estoy también de que la siguiente me infundió la sensación de lo que tenía a la vista, de tal modo y con tal intensidad y fuerza, que hubiera jurado yo que circulaban por mis venas líquidos pedernales, y era mi cuerpo una estatua de granito coronada con manojos de "loberas" y acébuches.

Dejándome llevar del único pensamiento racional que sobrevivía en mi cabeza, pregunté a Chisco:

—Dime, hombre, ¿se parece a esto nuestro valle

—;Quiá! — me respondió el espolique con el mayor desdén.

—Es más ancho, ¿eh?... y más...

—Demonio! — repliqué—. Pero serán más bajos los montes...

—Tampoco da en el jitu ahora — me contestó el arrastrado con una flema desesperante—, porque son hasta más altos; sólo que están más "tupius"... más arrimauus unos a otros.

—Pues entonces — exclamé hasta con ira—, ¿en qué está la ventaja de tu valle sobre este puerto, alma de cántaro?

—Pos la ventaja del nuestro vuyi está — contestóme Chisco dulce y sonriente—, en que es de suyu más terruñu y

más... vamus, más... Por último, ya verá lo que es el nuestro vuyi; y si no le paez peu menos que la gloria, no sé yo lo que sea cosa guéña.

Convenido de que cuando más ahondara en el informante más negros habían de salirme los informes que buscaba, y deseando perder de vista cuanto antes aquel cuadro de desolación dije al espolique:

—;Y ahora por dónde tomamos?

—Tou por derechu — me respondió.

—Pues hala, y a buen andar, si puedes.

—;Jorria! — exclamó Chisco comenzando a descender la otra ladera con igual frescura que si no se hubiera movido hasta entonces. Seguíle yo sin titubear; y al verme luego en las honduras de aquel inmenso barranco, me pareció que se quebraba el último vínculo que me ligaba al mundo que yo conocía.

Estábamos indudablemente, si no en el corazón, en una de las visceras más considerables de la cordillera. Y en otra viscera por el estilo se escondería mi nuevo hogar!...; Santo Dios, en qué empresa me había arrojado un momento de sensibilidad humanitaria! Por ver de todo se podía ver hasta aquella espantosa desolación; pero habitar allí...

Este modo de discurrir a que me entregué cediendo a la fuerza de mis inventados resabios de mal disfrazado egoísmo, resuscitados en presencia de aquel, para mí, tan nuevo como afflictivo espectáculo, llegó a causarme cierto rubor. Acudí con todo el poder de mi memoria y de mi discurso al recuerdo de lo pactado con mitio y a lo resuelto desde Madrid; requerí de nuevo el alto cuello de mi abrigo, porque la tarde avanzaba y el cerzo iba haciéndose por momentos más frío y más gemebundo, y arrimé dos espolazos a la bestia, precisamente en el instante en que ella daba una huída hacia la derecha, enderezando los orejitas y mirando recelosa hacia la izquierda; lo mismo exactamente que hacía el caballo de Chisco; el cual espolique, notándolo y mirando en la misma dirección que los caballos, me decía con cierto matiz de alarma en el acento:

—;Pigue, pigue, y tierra atrás!

Y me daba el ejemplo tomando un medio trocillo delante de su rocín, que no necesitaba ruegos ni amenazas ni castigos para seguirle. Tampoco el mío echa-

Por muy poco dinero

puede U. poseer el coche que necesita, a elegir entre las diversas oportunidades en

Autos usados a toda prueba

completamente repasados que dispone esta su casa.

No demore su visita y mejor podrá elegir

AUTOMOVILES

CITROEN 5 plazas, 6 cilindros
 CITROEN cabriolet 2/4 plazas 6 cilindros 15 HP.
 CITROEN sedan 7 plazas, cilindros 6.
 CITROEN cabriolet 4 plazas, 4 cilindros.
 CITROEN coupé 2/4 plazas, 4 cilindros.
 CITROEN 5 HP. cabriolet.
 CITROEN 3 plazas, 4 cilindros.
 CITROEN B - 14 sedan, 5 plazas.
 CITROEN 3 plazas de 5 HP.
 RENAULT turismo 7 plazas, 4 cilindros 13 HP.
 BRASSIER cabriolet 4 plazas, 4 cilindros 8 HP.
 BRASSIER sedan 4 plazas, 4 cilindros 8 HP.
 ESEX sedan 7 plazas, 6 cilindros 17 HP.
 PEUGEOT turismo 4 plazas, 4 cilindros 11 HP.

BUIK turismo 7 plazas, 6 cilindros, 15 HP.
 SCAT limousine 7 plazas, 4 cilindros 13 HP.
 ALFA ROMEO sedan 5 plazas, 4 cilindros 13 HP.
 CADILLAC sedan 5 plazas, 6 cilindros 14 HP.
 HUDSON sedan 5 plazas, 6 cilindros.
 FORD coupé deportivo 2/4 plazas 4 cilindros.
 STUDEBAKER sedan 5 plazas, 6 cilindros.
 FIAT coupé 2 plazas 4 cilindros.
 RENAULT sedan 4 plazas, 4 cilindros 8 HP.
 CHEVROLET 4 plazas, sedan 4 cilindros.
 COTTIN DESGOUTES sedan 5 plazas.
 BUCHET torpedo 8 HP.
 FORD sedan.

CAMIONES

CITROEN con carrocería de carga 850 kgs.
 DODGE chassis carga 4000 kgs.
 BERLIET con carrocería, carga 2.000 kgs.
 HISPANO SUIZA chassis carga 2.000 kgs.
 DODGE 6 cilindros 5.000 kgs.

CASA:

A. BIBILONI

ARAGON, 14 TEL. 1705 PALMA

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanlo, después de otros y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutive y curativa. Decídase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

Gabinete Ortopédico Visita gratis todos los días en

CASA CODINA
 UNION, 8 — PALMA
 (Junto al Pasco del Borne)

Gabinete Ortopédico Herniólogo

CALZADOS «LA FUERZA DEL DESTINO»

para dar entrada a los NUEVOS MODELOS

Liquida al coste

TODOS LOS DE LA PRESENTE ESTACION

Yendo contra «La Fuerza del Destino»...

IRA CONTRA SI MISMO
 Y CONTRA SUS INTERESES

En calidad y precios ¡no hay más allá!

PLAZA DEL PROGRESO, 28 — SANTA CATALINA

(Parada de Tranvías, Autobuses y taxis)

POLEAS

BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí, 31, Ensanche
 Despacho: Brossa, 30



PEDID

En hoteles, fondas y restaurant's el Plato del día

CHAMPIGNONS DE PARIS

cultivados en Inca, por Antonio Ramón — Obispo Llompard, 17.
 Venta exclusiva en Palma
 Epicerie Centrale
 Plaza de Cort, 13. — Teléfono, 1263
 Venta en Inca: Colmado Nuevo, Mateo Rosselló, 14 Abril, 12.

DESTERRARA

el carbón de su casa cuando aplique a su hornillo un dispositivo **MIXER** patentado que sólo le cuesta 2'50 y compruebe que el cocinar con gas resulta económico.
 Pase su pedido al teléfono 2811.

TITULOS CHOFER
AGENCIA OLIVER
SAN JAIME, 9 - PALMA

EMPAPELADORES

Hay disponible partida de periódicos usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

PERIODICOS

se vende una partida en buen estado. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos encuadernados, precio ventajoso. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

PERDIDA

Un pendedor con medallón por ser recuerdo de familia. Se gratificará con 50 pesetas. — Plaza Libertad, 9, 1.

HIPOTECA

Se desean DIEZ MIL PESETAS en hipoteca sobre terrenos edificables que valen TREINTA MIL en el mejor sitio del camino a Génova: vistas al mar. Escribid a: S. B. Apartado de Correos 219. — Palma.

MUEBLES

de RAFAEL SAMPOL

Dormitorios
 Comedores
 Salones
 y
 Tresillos
 Recibidores
 Despachos
 y
 toda clase
 de
 muebles

Todo a precios razonables. Especialidad en los encargos. Fabricación propia.
 Talleres y Despacho: Plaza de Toros vieja, 7.

FAJAS, CORSES, SOSTENES y MEDIAS de Caucholina MADAME X

Concesionario: LE CHIC PARISIEN

J. Rosario, 1 y Conquistador, 2 — Teléfono, 1330

Atencion

No se deje tentar por Fajas de imitación que no son MADAME X ni CAUCHOLINA tenga en cuenta que CAUCHOLINA es una marca registrada por MADAME X.

En punto de hacer la comida.

Con la ayuda de las esencias de Caldo Maggi la cocina se transforma en un momento de felicidad. Cuando estas cosas para cocinar y comer, así como el uso de Caldo Maggi, siempre comprando el Caldo Maggi por su sabor delicioso y sano, lo que permite que los platos sean más saludables y fáciles de preparar.

CALDO MAGGI
 LA MARCA DE CALIDAD.

PISOS

a punto de terminar con todas las comodidades
 solo todo el día
 en el mejor sitio del ensanche.
 se alquila
 Informes: Marqués Fuensanta 33.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, 27

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10

CAPITALISTAS

Para terminar una finca, faltan unas 20.000 pesetas. — Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime, 2
 Sucursal: Merced, 8.
 Servicio a domicilio

Compro alhajas

monedas oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata.
 Platería Jaime II, 55, frente fábrica Paraguas.



¡CURE SU HERNIA!...

Sea hombre sano y Fuerte
 Con nuestro reductivo obturador.

La Solución
 Herniaria

Casa Codina

UNION, 8. PALMA (junto Borne)

LA LABOR DE LA ACCION CATOLICA

La Semana "pro Ecclesia et Patria,, en Mallorca

«Ramon Lull, patriarca de la poesia catalana»

Conferencia por D. Guillermo Colom

La tercera jornada de la Semana "pro Ecclesia et Patria", que organizada por la celosa Junta Diocesana de Accion Católica viene desarrollándose en Palma, se celebró anoche en el salón de Actos del Palacio Episcopal, que, como en las dos jornadas precedentes, fué ocupado por numerosa y selecta concurrencia.

Nuestro amado Arzobispo-Obispo, Excmo. y Rdm. Sr. Dr. D. José Miralles y Sbert, presidió igualmente el acto, acompañado del M. I. Sr. D. Juan Rotjer, Canónigo Dean y Vicario General de la Diócesis, y de D. José Ramis de Ayreflor y Rosselló, presidente de la Junta Diocesana de Accion Católica.

La conferencia de anoche corrió a cargo del Licenciado en Letras y notable poeta D. Guillermo Colom, quien desarrolló el tema "Ramon Lull, Patriarca de la poesia catalana".

El documentado y profundo trabajo valió a su autor entusiastas aplausos y muchas felicitaciones.

He aquí algunos fragmentos del interesantísimo estudio del señor Colom:

Introito

Invitat per la Junta Diocesana de la "Federació d'Acció Católica" per a parlar-vos de Ramon Lull, en aquesta solemne setmana que dedicam a la seva memòria, vaig acceptar més per esperit de disciplina que en vistes a sortir airo de la gran responsabilitat que contraia. La robustesa hercúlea del temperament intel·lectual del nostre benaventurat Màrtir no permet tan fàcilment de carregar amb èxit el pes greu de les seves obres múltiples per judicar-ne com cal: es gairebé el treball de Sisíf, que quan es creu haver atès el cim amb la seva dura càrrega, se li escapa de les mans...

Si vaig abraçar el feix, fou només a títol de lo únic que podria justificar la meua modesta actuació: la de fill legítim, encara que el més humil de tots, de la tradició literària de la meua terra, a despit de tots el snobismes del moment; d'una tradició que s'agombola a l'ombra benèfica de lírics com Mn. Costa, que sense perdre de vista la seva terra nativa, fita els ulls en la Roma universal, i d'elegíacs com N'Alcover, que a través les cendres remulles de llàgrimes de la seva pròpia llar, esguarda l'Humanitat.

Vulgueu acollir amb benivolència les meves paraules i preneu-ne el bon desig i l'amor que les dicta.

El centenari del naixement del nostre il·lustre Màrtir ens ve a tocar a la porta en unes hores d'angoixa i d'enorme transcendència. Una convulsió extraordinària estremeix la n-edulla d'Europa. Ella sent que no és la que era, que deixa d'assemblar-se a si mateixa, que risca de perdre la seva consciència, una consciència adquirida per s'gles de desgràcies bé que mal afrontades, per milers d'homes de primer ordre, per privilegis geogràfics, ètnics, històrics, sens nombre... I dins el seu desordre mental, aguditzat per l'angúnia, l'Europa cultivada sofreix la revisió ràpida dels seus pensaments innumera-bles: dogmes, filosofies, ideals heterogenis: tot l'espectre de la llum intel·lectual desplegant les seves colors incompatibles, il·luminant d'una estranya fulgor contradictòria lo que sembla l'agonia de l'ànima europea... La crisi militar, a penes acabada, recomença. La crisi econòmica és visible dins tota la seva força; la crisi intel·lectual, més subtil, pren per sa naturalesa les aparències més enganyadores; però els fets resten clars, despietats: hi ha la ciència, ferida en lo més viu de la seva ambició i com a deshonrada per la crueltat de les seves aplicacions; hi ha l'idealisme, que lluita per a vèncer, profundament malmès, responsable dels seus somnis; el realisme decebut, derrotat, abrasat de crims i de perfídia; la concupiscència i el renunciament igualment escarnits; les creences sacrilegament mesclades dins el camp de lluita; i els mateixos escèptics desarmats per esdeveniments tan sobtats, tan violents, tan emociants...

I mentrestant, sobre una immensa terrassa d'Elsinore, però que s'exten d'un cap a l'altre d'Europa, l'Hamlet europeu esguarda milions d'espectres. Es un Hamlet intel·lectual. Medita sobre la vida i la mort dels pensaments. Té per fantasmes tots els temes de controvèrsia; té per remordiments tots els títols de la nostra glòria; resta abrasat sota el pes dels descobriments i dels coneixements, impotent de rependre aquestes activitats il·limitades. Pensa amb el fàstic de recomençar el passat, té la follia de voler innovar sempre. Vacilla entre dos abismes, car dos mals no cessen d'amenaçar el món: l'ordre a ultrança i el desordre anàrquic.

En aquestes hores de crisi, i de convulsió intel·lectual, davant el fantasma d'aquest Hamlet deprimat i fatalista, com ens és grat d'evocar la vigorosa estampa d'aquell filòsof-poeta que ompli el nostre passat amb resplendors tan intensos que encar ara ens il·luminen! Com plau de posar en la seva vertadera llum la vida d'aquella figura gegantina que després de passada pel gresol no ha de perdre absolutament res de la seva imponent grandesa! Aquella vida, no passada en la penombra de les aules ni en el silenci del claustre, sinó espargida i escampada pel camp de l'acció com a verdadera vida, no de contemplador estèril, sinó de missioner i propagandista cristià — diguem-ho així — de cavaller errant del pensament! Quin camp ofereix a la fantasia de l'historiador, del poeta i del novel·lista, aquella vida de Ramon a Miramar i a Randa, tal com ell ens la descriu en el *Blanquerna*! I després aquella vida tota d'acció i de combat, de fatigues evangèliques, de peregrinacions i martiris; aquells viatges a través d'Europa i de la costa d'Àfrica, les disputes contínues amb infeels, que sovint barataven els arguments amb pedres; el perill constant, la persecució iminent, la fam, la set i la nuesa, les peticions, mai atorgades, als concilis i als prínceps i potentats de la terra, l'aspre aprenentatge de les llengües orientals, les controvèrsies en les escoles, on anava a seure com a deixeble i d'on sortia com a mestre; l'exaltació contínua, els èxtasis i els raptos, les il·luminacions súbites i els súbils defalliments, i aquella contínua visió de la glòria que venia a enrobustir les ales de l'esperit abatut, i aquell amor sense terme ni mesura, ardent, devorador, insaciabile, que l'empenyia vers l'Amat amb major rapidesa que el "llamp i el tro"...

Com respondre, Senyors, ni d'enfora, a lo que exigeix de mi tan alta figura en aquesta commemoració solemne? Per això he escollit un tema que per la seva excel·lència i la seva simpatia encobris la pobra amalgama del meu estil i doctrina, i m'he fixat en aquell gènere literari pel qual aquell gran místic merescut ésser nomenat el nostre Jacopone de Todi. Permeteu-me, doncs, que per uns instants vos parli de la poesia del benaventurat Mestre i del seu caràcter.

Formació trobadoresca

El primer aspecte a indicar en la seva obra és la seva formació de trobador. Ho era abans de convertir, i convé indicar-ho a temps, car aquest aspecte en lliga d'altres. El sentit de l'educació primària de Ramon Lull, bastit damunt una base cristiana, era eminentment cavalleresca. Així ho exigia, a més, la condició social de Ramon. Tota la instrucció, doncs, que aquest rep té per objecte preparar-lo per a la carrera de les armes, completada amb l'art o ciència de trobar. Llegim en la "Vida cotànica" que en la plenitud de la seva jovesa Ramon ens dona "en l'art de trobar e compondra cançons e dictats de las follies d'aquest món". De les seves composicions d'abans de la conversió, cap ens n'ha pervingut. Amb tot, per algunes a l'estil trobadoresc de després de convertir, podem deduir-ne fins a cert punt la qualitat.

Allegories que semblen preses d'aquella literatura cortesana de "Castells" i "Càrcers d'amor": preguntes casuístiques on hi ha el ressò de les "Qüestions d'amor" i dels debats allegòrics: versicles d'on podríem extreure un "breviari d'amor" o regla d'enamorats: d'altres que sense voler fan pensar en "albades", "cançons" i "pastorells" de l'època, i cents petits detalls imponderables que fan dels versicles del *Llibre d'Amic e Amat*, per exemple, una mena d'esparces trobadoresques.

Quina diferència, però, de Ramon Lull als pobres versificadors del Consistori de la Gaia Ciència! Aquests, en seguir l'exemple d'alguns dels vells trobadors, com per exemple Jofre de Foixà, i substituir el nom de la Verge Maria al d'una dona terrenal produeixen obres equívokes, irreverents, que sovint vacillem de motivar entre la inconsciència i el cinisme. Ramon Lull, per contra, infon una nova vida a les fórmules ja gastades, els inocula un fort sabor popular i un viu interès d'època, i escalfant-les i redimint-les al tremp d'una flama nova, sap fer-les aptes a l'íntima comunicació mística de l'ànima amb Déu.

D'aquesta manera Ramon Lull personifica una tendència marcadament ètnica, i això no solament en ordre a la llengua sinó en quant a les mateixes directives artístiques que fins aleshores havien dictat com àrbitres els trobadors

provençals. Aquesta tendència ja l'entrellumem en alguns altres trobadors catalans contemporanis o d'inmediatament abans, com Alfons I, que abominava declaradament dels artificis de l'estancat trobar clus o sia de la poètica convencional dels de Provença.

Però si alguns trobadors s'anaven adonant a poc a poc que tota aquella poesia falsa era un tòpic mancat de fonament i consistència, Ramon Lull ho demostrà amb la contundència dels fets: la seva llengua literària tendirà a ésser de cada dia més, fins a esdevenir-ho del tot, genuïnament catalana, i la seva art de trobar batrà el rècord de la llibertat i l'originalitat, característiques reconegudes dels trobadors catalans.

Cbres rimades

La seva producció poètica es pot dividir en tres gèneres —presos en un ample sentit—, car sovint (s'juxtaposen i entrecruenen com una immensa xarxa—:

I. Poemes lírics, de metre i caràcter trobadoresc (*A Vós, Dona Verge Santa Maria, Sènyer ver Déus, rei gloriós*).

II. Poemes narratius, de metre èpic francès (*Desconhort, Plant de Nosura Dona Santa Maria*).

III. Poemes didàctics, de metre i caient popular (*Aplicació de l'Art General, Dictat de Ramon*).

Analtzem a continuació aquesta producció rimada seguint un ordre cronològic, el més aproximat possible.

A vos, Dona Verge Santa Maria (Montpeller, devers 1284). Aquesta magnífica poesia, de caient trobadoresc —una de les millors de l'autor— és inclosa en el capítol 76 del *Blanquerna*, que Ramon Lull escrigué a Montpeller, entre els anys 1282-1284; el poeta la posa en boca d'un dels personatges —un canonge— que en aquella obra figuren: "Esdeven-se un dia —diu— que ell passava davant una taverna on havia ajustats gran re tafurs e de guilliers e de arlots los quals bevien en la taverna e cantaven e ballaven e sonaven instruments. Lo canonge entrà en la taverna e comprà del vi e ballà amb los tafurs, e dix estes cobles de nostra Dona:

"A vós, Dona Verge Santa Maria,
dó mon voler qui es vol enamorar
de vos tan fort, que sens vos no vol
en nulla re desirar ni amar;

car tot voler ha melloria
sobre tot altre que no sia
volent en vós qui és maire d'amor,
qui vós no vol no ha d'on s'enamor..."

Aquest poema —del qual hem volgut citar els primers versos en gràcia de llur importància artística— pot donar-nos una idea de l'encís que degueren tenir els lais i tensesos del trobador enamorat, amb la diferència que aquí la dama objecte de les cures del joglar carnal és canviada en l'afecte per "la douça donzella que és dona d'amors". Però, aquí com allí, és encara el trobador el que ens apareix en primer terme: un trobador novell que, com altre Auziàs March, ens dona el sentit metafísic de l'amor, que no exclou el de màxima cortesia, segons l'usança dels mateixos trobadors profans.

D'aquesta manera, en els cants de Ramon Lull, la Mare de Déu, com en les cançons de Jacopone da Todi, ens apareix d'una banda tota inundada de llum sobrenatural, però, altrament, i com respon a la naturalesa, com és veritablement humana enmig de les seves joies naturals!

El Llibre d'Amic e Amat

La verdadera mística de Ramon Lull s'incoa en una obra escrita en prosa, encara que poètica en la substància: el *Llibre d'Amic e Amat* que forma part de l'estranya novel·la utòpica titulada *Blanquerna*, obra d'encisadora ingenuitat i mirall fel de la societat catalana del seu temps. El llibre està en forma de diàleg, teixit d'exemples i paràboles, tants com dies té l'any, i el seu conjunt forma un vertader Art de contemplació.

Altres obres poètiques en prosa

Podríem citar encara, al nostre propòsit, l'*Arbre de Filosofia d'Amor* (París, octubre de 1298) que ofereix no pocs reminiscències del *Llibre d'Amic e Amat* i que en el fons és la mateixa substància d'aquell càntic subim, solidificada pel mètode de l'Art i exposada amb andamiatge sistemàtic (a través del qual en llueixen

encara no pocs retalls plens d'espontaneïtat i d'ufana), el *Llibre de Santa Maria* (Montpeller, 1290), en el qual —segons Longpré— ens sembla sentir parlar Sant Bernat en la llengua florida dels trobadors meridionals, i aquell *Arbre de Ciència*, (Roma, 1295), tot ell orós i frondosíssim, amb la meravella del seu *Arbre exemplifical*, de "floració tota franciscana, ingènua, càlida, de coloracions esplèndides", i tants i tants d'altres llibres de tot ordre on podríem seguir sense esforç, insinuant-se a través de les pàgines més àrides, el poètic filó d'or... Però no cal: mai com tractant-se de Ramon Lull podrien ésser tan ben aplicades aquelles paraules de Shelley: "La distinció entre poetes i prosadors és un error vulgar. La distinció entre filòsofs i poetes és un prejudici", i és que el nostre Il·luminat —al dir de Torras i Bages— "mena de Doctor Faust i de Child Harold tot d'una peça... i sant, utopista, assedegat d'especulacions filosòfiques i de descobriments químics, fantasia volcànica i cor insadollable... és tot ell poesia..."

No és que ens guii el desig d'extremar la nota ni tenim la presumpció d'igualar Lull amb el Dante ni de tributar-li pel cantó de la literatura alabances que les seves obres no puguin suportar dignament. Aquestes obres, les podem deixar parlar tranquil·lament per elles mateixes, perquè en els darrers cent anys han conquistat un lloc segur en la literatura europea. El punt a remarcar aquí —com nota Allison Peers— és que aquest aspecte del geni de Ramon Lull no fou patent en molts de segles. Precisé, primerament, la publicació de les *Vindícies del P. Pascual*, en el XVIII, on pot trobar-se el germen de molt del que després ha florit. Però les primeres traces evidents de l'actual concepció de Lull daten de principis del XIX, quan la Renaixença catalana el tragué a primera fila com un dels héroes de Catalunya i de la seva llengua. Des d'aleshores, ell i ningú més fou l'herald de les glòries de la poesia catalana, tan preminent avui després d'un tan llarg eclipse, i ell fou també el més gran precursor, sinó el primer en el temps, de la nobilíssima plèade d'escriptors religiosos, ascètics i místics que floriren a Espanya en el segle d'or. La gent es barallava només per la seva terminologia teològica, i provà encabades de conservar o destruir obres filosòfiques que el progrés del pensament havia ja condemnades a l'oblit. I mentrestant ningú s'adonava que Ramon Lull era "un poeta abans que un mestre, home d'intuïcions més que d'estudi, i en aquest sentit, si voleu, veritable "il·luminat".

Consideració final

Senyors: la poesia mística de Ramon Lull, art pura i desinteressada en el més alt sentit que puguin pregonar els preceptistes del gènere, ens duu cap dret a fer una breu consideració final sobre l'art de certs poetes moderns.

Com diu Jacques Maritain, l'art moderna fa penitència, s'exténia, es mortifica, es flagella com un asceta, obstinada a destruir-se per obtenir la gràcia del Sant Esperit, i ben sovint resta buida d'allò que un infant, si cal, obtindria. Fruïja de poesia pura, fam de lo absolut poètic, mística de les il·luminacions i de les tenebres, per les quals la poesia simbolitza amb lo sobrenatural sense penetrar-hi, i a la qual fins la gràcia pot mesclar-hi el seus tocs, però encara, de sí, infinitament lluny de la mística dels sants, i predispuesta tant pel cel com per l'infern...

El paper capital d'aquesta poesia és d'haver fet passar a l'art les fronteres de l'esperit enfanzant-lo dins les regions dels grans perills i dels problemes metafísics més aclaparadors, allí on batllen els àngels bons i els dolents, i desfressats sovint de missatgers de llum. No sabem fins a quina profunditat l'art va seguint la seva analogia amb lo sobrenatural, i a un cert grau de nuesa i d'angoixa desvetllada desigs impossibles, i la pobra ànima humana que s'hi era fiada es veu llançada dins un món sense nom i tan a la vora i tan lluny de la veritat com ho són l'imatge i la cara en l'aigua profunda on s'inclina.

Hi hagué un temps en que l'art treballava en una benhaurada innocència, persuadida que no era sinó un ofici, destinada a l'utilitat o a l'entreteniment dels homes i es creia feta per pintar raïms que enganyassin els aucells... encisar el tedi del cor, instruir i moralitzar el poble. No renegava de la seva natura: només l'ignorava... La seva noblesa nativa i la seva llibertat, tàctes en les idees i en els mètodes, eren respectades de fet: eren protegides per les seves obligacions mateixes i per la seva humilitat. La poesia s'hi unia secretament i l'art mai no fou més feliç ni més fèrtil.

Mas en temps som venguts —podem dir avui amb Mestre Ramon— que quasi home no usa de la final entenció per que los oficis foren començats; per açò és lo món en error e en treball". La recerca de lo absolut, de la llibertat espiritual, unida a la manca de tota certesa metafísica i religiosa, ha duit, després de Rimbaud, molts de contemporanis nos-

tres a l'error. Vestida d'àngel conseller, la poesia engarriarà així l'ànima humana per falsos vies místiques i la seva espiritualitat, desviada del seu sentit i del seu lloc propi, oferirà sota l'aspecte d'un drama interior i profà una nova seqüència de les antigues heretgies de l'Esperit lliure Puresa! —direm nosaltres. La puresa no la trobareu on la carn no sigui crucificada, la llibertat no la trobareu on no hagi l'amor. Una revolució que no canviï el cor, no fa sinó cagar sepulcres emblanquinats.

Sempre serà castigat oblidar la transcendència metafísica de la poesia, perquè si dins l'obra de la creació el Verb és estat art, bé podem dir que l'Esperit ha estat poesia. Però avui l'Art s'es duita tan lluny per les regions de l'esperit i s'és lligada a problemes tan cruelment metafísics, que no es pot sostreure a una tria d'ordre ètic, en vistes al bé o al mal. I calen èpoques privilegiades i una civilitat ben diferent de la nostra perquè l'art d'una època trobi les seves majors escaïences dins la línia del bé. La mística està de moda, però no tant l'ascètica. I és un engany cruel creure l'una separable de l'altra i de les seves lleis segures. L'Amor no és amada a mitges —diria Ramon Lull—, i la nostra època es sent massa perduda per no clamar al cel, però a vegades, com un malalt, voldria la morfina i no pas el guariment. El món en què altre temps els sants fugien cap al desert no era pitjor que el nostre. Per descriure'l sintèticament, el nostre temps, no precisa sinó evocar el primer capítol de l'Epistola als Romans: "han girada la veritat de Déu en mentida, han adorat la criatura, i aleshores Déu els ha deixat a les passions d'ignominia, als desigs contra natura"... L'aire que respirem està ple de sutures espirituals, hem retornat a l'alta nit de l'agonia pagana, en què l'home no solament ha de lluitar contra la seva carn miserable sinó contra una carn fuetjada pels àngels de Satanàs, en que tota la natura es revesteix de signes obscurs, somni feixuc, l'obsessió del qual multiplica el freudisme. Per moure's en un món així, quina presumpció no fora abandonar les regles més dures de l'ascètica!

Venturosament, contra aquest corrent morbós, hi ha també l'actitud de certs seccors constituïts amb esperit de renovació sincera, a rel del fracàs moral de la gran guerra. Leon Bloy i Paul Claudel tenen, des d'aquest punt de vista, una importància històrica incalculable. Gràcies a ells lo-absolut de l'Evangeli és entrat dins la saba mateixa de l'art. Paul Claudel sembla explícitament formular-ho quan després de confessar que "s'ha ocupat massa d'ell mateix i que és temps que s'ocupi de Déu, afegeix: "Dieu parle, et tout l'Univers répond". I el seu lema el constitueix aquesta triologia: *Doctrina — Lirisme — Sentit unitat*. En síntesi —qui ho diria?—: pur esperit de Ramon Lull.

Vegem com ell escrigué els seus versos místics sobre un fonament de filosofia o de teologia, o de les dues coses ahora. No ens referim a aquells en què fa intencionadament filosofia o teologia sinó quan es limita a escriure poesia estricte. Quan ha sentades les seves facultats sobre aquest fonament sòlid de doctrina, llavors neix el seu lirisme, no per això menys vívid ni menys apassionat. I com que la idea en Ramon és sempre flama d'amor viva que abraça amorosament totes les criatures, vet aquí com en la seva poesia triomfa sempre un alt sentit d'unitat. D'ella sí que pot bé dir-se que nodrint-se de prosa sòlida i de sòlida doctrina, s'ha separat, no solament de la prosa, sinó de tot element discursiu, com un camí únic per entrar segur, i sense por de perdre's-hi, en un absolut fora del temps i de l'espai!

He dit.

LA CONFERENCIA DE MAÑANA

Esta noche no habrá conferencia; la de mañana estará a cargo de D. José Font y Trias, Licenciado en Filosofía y Abogado, quien desarrollará el siguiente tema: "La filosofía de Ramon Lull".

Canalización de Aguas del Ayuntamiento de Palma
Vendemos Bonos para pagos de acometidas.

RECASENS Y Cia.

Palacio, 6

Lecciones de Inglés

Mr. J. Lindo Webb
Angeles, 30 — PalmaSEBASTIAN NADAL
RIPOLL

Ex-médico asistente del Hospital de San Pablo de Barcelona.
Enfermedades del aparato Digestivo.
Rayos X.

Conde Salent, 35